

CALMA RELATIVA EN TODOS LOS FRENTEROS

French es reemplazado por Douglas Haig

LA SITUACION EN LOS BALKANES

En los Balkanes

En el ejército griego.

SALONICA, 15. La desmovilización de las quintas de 1894 a 1900, que fué decidida por el Consejo de ministros, y que iba á ser realizada inmediatamente, ha sido suspendida hasta fecha indeterminada, á causa de los imprevistos sucesos que han sobrevenido en la situación política y militar.

Por decisión del ministro de la Guerra, será formada una compañía especial, en la que estarán los maestros de escuela, los profesores y abogados que sirven actualmente en el ejército y que después de tres meses recibirán el grado de subtenientes de la reserva.

La defensa de Salónica.

ATENAS, 15. Los trabajos de fortificación en el sector de Salónica han comenzado por los aliados y se prosiguen activamente. La situación geográfica de la ciudad y sus alrededores son una excelente defensa.

Alemanes y búlgaros.

ATENAS, 15. Según informes facilitados por los prisioneros, las tropas alemanas que cooperan con los búlgaros en el frente de los aliados no pasan de 20.000 hombres. Se cree que los búlgaros, en los últimos ataques, han tenido más de 5.000 muertos y un número tres veces superior de heridos.

El ejército serbio.

COPENHAGUE, 15. El Gran Cuartel General serbio ha empezado una completa reorganización de las tropas que han escapado del enemigo.

El agrupamiento se hará de tal modo que lo más escogido de las tropas formarán un nuevo Cuerpo.

Los soldados están tan animados, que han pensado no deponer las armas hasta que el territorio nacional sea reconquistado.

En contestación á la investigación del Gobierno rumano sobre la situación del ejército serbio, después de su retirada, Patchitch ha enviado un informe detallado del general Putnik, según el cual los efectivos serbios son de 200.000 hombres, que serán reforzados dentro de poco por 150.000 más.

Una concentración.

ATENAS, 15. Se señala una importante concentración de tropas enemigas entre Monastir y Kenall.

Estos efectivos se componen de 40.000 austroalemanes y 40.000 búlgaros, con importantes fuerzas de Caballería.

Kenall está á unos veinte kilómetros al Sur de Monastir, cerca de la frontera griega.

La actitud de Grecia.

ATENAS, 15. Las autoridades militares griegas han comenzado á ejecutar en Salónica diferentes medidas pedidas por la Entente.

Durante una audiencia concedida al director de «La Tribuna», el Rey Constantino dijo: «He dado á lord Kitchener seguridades formales á propósito de las disposiciones de Grecia hacia la Entente.»

La violación de la frontera.

ATENAS, 15. En los círculos diplomáticos no se cree fundado el rumor según el cual los búlgaros no entrarán en territorio griego, en el caso de que tengan que perseguir á los aliados.

En otros círculos, por el contrario, se cree que respetarán la frontera.

La situación de Salónica.

LONDRES, 15. El Daily Mail, respecto al acuerdo de los aliados sobre Salónica, publica la interesante información siguiente: «Se ha celebrado una larga conferencia, el sábado por la mañana, en el Quai d'Orsay. Además de sir Edward Grey y lord Kitchener, asistían Briand, jefe del Gobierno francés, y el general Gallieni.

Cuando los ministros ingleses de Negocios Extranjeros y de la Guerra salieron de París, tenían la satisfacción de saber que los problemas urgentes, motivo de su visita, se habían resuelto de modo satisfactorio. La rapidez con que el Gobierno británico había decidido enviar dos de sus miembros más eminentes á París para tratar con Briand y los generales Joffre y Gallieni las divergencias de opinión que desde hacía unas semanas retrasaban la acción de los aliados y habían debilitado nuestra influencia cerca del Constantino y alentado las intrigas alemanas en los Balkanes, se considera en París como uno de los actos más sabios y más políticos del Gobierno inglés desde el comienzo de la guerra.

Cuando sir Edward Grey y lord Kitchener partieron de Charing Cross, la situación era como sigue:

Sabiase que las tropas aliadas no podían mantener su frente en la frontera serbiobúlgara y tenían que retirarse á Grecia. El Rey Constantino, apremiado para fijarnos su actitud, había evitado contestar directamente declarando que los aliados carecían de programa concreto, y que cuando estuviese informado de las intenciones de éstos, entonces daría á conocer sus planes.

Entretanto lo mismo en Londres que en

París, grupos políticos aconsejaban la retirada de los Balkanes y el abandono de Salónica.

La cuestión de las medidas estimadas necesarias para proteger á Egipto complicaba las cosas y hacía que Inglaterra vacilara en decidirse por una política vigorosa en los Balkanes.

Sin embargo, desde que los ministros ingleses y franceses se entrevistaron en el Quai d'Orsay, era evidente que la cuestión esencial para una solución inmediata era la unidad de acción diplomática y militar.

Después de este punto esencial, venía la necesidad de resolver la suerte de las fuerzas expedicionarias en Salónica.

Sin traicionar ningún secreto diplomático, puede decirse que los representantes ingleses consideraban la protección directa de Egipto como más importante que el mantener nuestras tropas en Grecia.

Pero Briand, con talento y energía, demostró tan vivamente todos los peligros del abandono de los Balkanes á los alemanes y nuestro reembarque, que Grey y Kitchener convinieron en la exactitud de esos argumentos, mientras que el general Joffre, con su brusca y característica franqueza, recababa para sí las responsabilidades militares de la continuación en Salónica.

Después de la conferencia, los delegados británicos estaban convencidos de lo meditado del plan que aconsejara Briand, y por cable se dió cuenta á Asquith de cuanto se había tratado en el Quai d'Orsay.

Al día siguiente, como el Gabinete inglés, diera su aprobación á una actitud resultada con respecto á Grecia, se adoptó ésta inmediatamente y se comunicaron instrucciones idénticas á los ministros de Francia y de Inglaterra en Atenas.

Al mismo tiempo se enviaban órdenes firmadas conjuntamente por Joffre y Kitchener á los generales Monro y Sarrail, cablegrafiadas á Salónica.

El «peligro griego» había, si no positivamente cesado, por lo menos perdido mucho de su carácter de gravedad.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 15. En el valle del Concoi, las baterías del grupo de Lardaro dispararon contra nuestras posiciones del monte Vies, recientemente conquistadas por nosotros y sólidamente provistas ya.

No causaron ningún daño. Las artillerías enemigas persisten en su labor de destrucción sistemática del país.

En la jornada de ayer hicieron fuego encarnizado contra Loppio, en el valle del arroyo de Cambras (Adige) y contra los pueblos y villas que rodean las pendientes del Cerso goriziano, desde Gradisca á Montfalcone.

Nuestras artillerías contrabateron intensamente á las adversarias y causaron grandes daños á unas columnas de tropas é impedimento.

Una escuadrilla de aeroplanos nuestros hizo ayer una incursión en el valle de Chiapovano (Idria), lanzando bombas y flechas sobre los campamentos y barracones enemigos de Chiapovano y Slap.

Nuestros atrevidos aviadores descendieron, á pesar del fuego de artillería antiaérea, ametrallando los campamentos y originando en ellos gran pánico.

Todos los aparatos regresaron indemnes á nuestras líneas.

Los ingleses

French dimite.

LONDRES, 15. (Oficial.) El mariscal French ha pedido que se le reemplace en el mando de las tropas británicas de Francia, y se le ha nombrado mariscal comandante de las tropas de la Metrópoli.

El Rey le ha concedido el título de vizconde.

La reemplaza Douglas.

LONDRES, 15. (Oficial.) El general sir Douglas Haig ha sido nombrado comandante en jefe de las tropas inglesas en Francia y Flandes en sustitución de sir John French.

La defensa aérea de Londres.

LONDRES, 15. En la Cámara de los Comunes, Mr. Tennant, subsecretario de Guerra, respondiendo á una pregunta de un diputado, ha dicho lo que sigue:

«El Cuerpo antiaéreo de Londres ha sido colocado bajo la dirección del War Office (ministerio de la Guerra). En consecuencia, el almirante sir Percy Scott no es ya responsable de la defensa de Londres contra las fuerzas aéreas de Alemania.»

Las Comisiones parlamentarias

Declaraciones de Briand.

PARIS, 15. El Presidente del Consejo, M. Aristides Briand, ha conferenciado con las Comisiones de Negocios Extranjeros de ambas Cámaras.

Le Matin, acerca de ello, dice lo que sigue:

«Les ha hecho conocer el acuerdo convenido por los aliados y las negociaciones que le precedieron.»

Para ello ha ido primeramente al Luxemburgo y luego al Palais Bourbon.

Cada una de esas conferencias ha durado dos horas y ha satisfecho la legítima curiosidad de senadores y diputados.

La impresión que han hecho en ellos las declaraciones de Briand es de las más confortadoras.

Senadores y diputados han sabido con placer que el Gobierno francés tomó la iniciativa para que los aliados tuvieran al fin la unidad de dirección necesaria en la guerra.

Cada uno de los Consejos gubernamentales y militares celebrados en las semanas últimas ha señalado un progreso hacia la realización de esa unidad.

Según ha manifestado Briand, no pasará mucho tiempo sin que, gracias á repetidas reuniones, cuidadosamente preparadas, los ejércitos del Cuadruple Acuerdo, por distantes que estén los unos de los otros, obrarán según las líneas generales de un plan único.

En lo sucesivo, Francia é Inglaterra, más particularmente llamadas á colaborar en la fase actual de la guerra, en Occidente y en los Balkanes, decidirán y ejecutarán sus iniciativas sin que ninguna negociación previa las retarde ó debilite.»

Los rusos

El invierno de los alemanes.

PETROGRADO, 15. Los alemanes están decididos á invemar en Dunaburgo, y parece igualmente que lo hacen con cierto «comfort», puesto que han sacrificado sin combatir algunas posiciones avanzadas para retroceder á trincheras más cómodas y seguras. Desde hace algunos días, la tranquilidad más absoluta reina en Dunaburgo.

Pero á retaguardia, las tropas alemanas, con la ayuda de los que no combaten, han construído gran número de blocaos provistos de estufas.

Una carta encontrada en un prisionero alemán dice, entre otras cosas:

«No tenemos tiempo para escribir, porque todos estamos ocupados en construir habitaciones para el invierno.»

Otros prisioneros han referido que los alemanes habían fijado el 31 de octubre el asalto general contra Dunaburgo, pero que á última hora se desistió.

Habían formado el propósito de atacar á los rusos en su extremo flanco, al Sur de Dunaburgo.

En caso de éxito, un Cuerpo de ejército compuesto de tropas frescas debía atacar el flanco derecho.

Los alemanes creían que en el caso de realizar esta operación, sus adversarios se verían obligados á evacuar las posiciones alrededor de Dunaburgo, ó en todo extremo retirarse á una distancia tal que la artillería gruesa alemana pudiese destruir la ciudad.

En los pantanos de Pinsk.

PETROGRADO, 15. En el sector de Pinsk reina actualmente gran actividad. La ciudad del mismo nombre está situada en el centro de los famosos pantanos. La actividad de los alemanes, como aseguran los informes del mejor origen, no significa apenas una acción preparatoria ante un ataque cercano, sino más bien un movimiento de retirada por su parte.

A causa del clima malsano, Pinsk ha acabado por ser insostenible, y los alemanes se preparan sin duda alguna á evacuar esta ciudad, para economizar sus soldados, amonazados por las enfermedades de la región.

El lodo viene á ser peor que la nieve, y más difícil de soportar, y el agua que cae sin cesar convierte los caminos en lodazales infranqueables, á pesar de las medidas que se adoptan para ponerlos en condiciones de tránsito.

Los generales alemanes se dan perfecta cuenta de que cada día es más peligroso continuar en esta región pantanosa é insalubre.

La actividad alemana que se observa no puede significar otra cosa que el intento de una lenta, pero metódica evacuación, y afirma á los críticos militares en esta creencia el hecho de que los alemanes trasladan en la dirección de Brest Litovsk un formidable convoy de material de guerra.

En el frente occidental

¿Nueva ofensiva alemana?

PARIS, 15. Informes procedentes de Zurich, donde se conocen perfectamente todas las noticias alemanas, dicen lo siguiente:

«Las causas de haberse cerrado la frontera alemana son conocidas: movimiento de tropas y movimiento de cierta amplitud.

Toda Alemania está invadida de trenes militares.

Parece que estamos al principio de las hostilidades.

Todos estos trenes se dirigen hacia el Oeste y especialmente hacia Flandes.

Se habla de 600.000 hombres, sacados de diversos frentes y del interior: del frente ruso, 180.000; del frente serbio, 50.000; del austroitaliano, 50.000; más de 300.000 tomados de las reservas de Prusia, Baviera, Sajonia, Wurtemberg y otros pequeños Estados del interior.»

Se transporta también mucha artillería de grueso calibre y se hace el transporte en la misma dirección. En suma: se ha reunido todo lo que estaba disponible en los frentes y en el interior.

El Kaiser mismo ha ido al frente ruso, donde él ha elegido los efectivos que habían de destacarse para ello. Vigila personalmente todo el movimiento.

Se dice que los alemanes intentan romper el frente francoanglobelga de nuevo hacia Calais.

Otros pretenden que sus propósitos son más modestos.

El Kaiser es partidario de la paz, y espera poder imponerla con un éxito, si no completo, al menos en apariencia, creyendo que las modificaciones en el alto mando francés y las pre-ocupaciones que se imponen á los aliados por la situación balkánica pueden facilitar la realización de su plan.

Estas noticias, que publicamos con toda clase de reservas, coinciden con otros informes que recibimos del Norte.»

Duelo de artillería.

LONDRES, 15. Continúan cada vez más vigorosos los duelos de artillería en toda la longitud del frente belga.

Los alemanes se muestran especialmente activos en el saliente de Ipres.

El jueves, los alemanes contestaron á un bombardeo de sus líneas cerca de Pílen y hacenlover 3.000 proyectiles en las posiciones inglesas desde las diez y media de la mañana y la una de la tarde.

Afortunadamente, los daños no son de importancia.

En Turquía

La situación interior.

GINEBRA, 15. Un periódico publica curiosos detalles de la situación interior de Turquía.

Dice que en un año los turcos han confiscado 450 millones de francos en especies para las necesidades de su ejército.

He aquí algunos ejemplos de las mercancías confiscadas en Constantinopla:

En dos casas francesas, un valor de dos millones y medio de francos en una y 500.000 en otra; en una inglesa, millón y cuarto; en dos casas griegas y dos armenias, valores de 500.000 francos en cada una; en otra casa griega, millón y cuarto.

Algunas tiendas pequeñas se han visto obligadas á cerrar por falta de géneros. Y lo ocurrido en la capital se ha reflejado exactamente en las provincias.

Desde hace un año han llegado todos los días, procedentes de Alemania, muchos artesanos y obreros.

En la estación de Sirkeci estos trabajadores tomaron posesión de las nuevas fábricas de municiones.

En Makri-Koy, Khaskoy y en otras partes de Constantinopla, lo menos 10.000 obreros, la mayor parte alemanes, trabajan día y noche para suministrar al ejército municiones y material de guerra. Montan submarinos y aeroplanos, que llegaron desarmados de Alemania, y hasta fabrican cañones de pequeño calibre.

En la primera parte de la campaña del Cáucaso, los turcos perdieron tres Cuerpos de ejército en Ardabak, en Sarikamich y en Diliman. El título se llevaba 500 soldados diarios en Erzerum.

Enver pachá, que mandaba el ejército del Cáucaso, se apresuró á entrar en Constantinopla, y atendiendo á la opinión del general Liman von Sander pachá, los turcos se retiraron á su segunda línea de defensa, á 400 kilómetros al Oeste de Erzerum, y fortificaron la línea Sivaskharpot.

Los oficiales turcos de Erzerum, que desconfiaban de poder defender la Anatolia oriental, han manifestado la sorpresa que les produjo el hecho de que los rusos le hayan dejado siete meses para reforzar su ejército y prepararse á la ofensiva en los Dardanelos.

Si los aliados no son, además, dueños de los estrechos en cuestión, no es tanto por la resistencia de los turcos, dirigidos estratégicamente por oficiales alemanes, como por la falta de acción pronta de los aliados, ignorantes de la verdadera situación de su enemigo.

La primera ocasión perdida fué cuando el «Goeben» y el «Breslau» entraron en los Dardanelos, hace más de un año.

Los aliados, exigiendo la expulsión inmediata de estos barcos, hubieran podido ocupar los estrechos en el espacio de un día. Los turcos no hubieran opuesto entonces la menor resistencia. Los estrechos estaban muy mal fortificados, y la flota otomana estaba bajo las órdenes de un almirante inglés.

La segunda ocasión desperdiciada fué durante el período del ataque naval, entre el 19 de febrero y el 18 de marzo. Los turcos eran víctimas del descorazonamiento y del terror, pues habían perdido sus ejércitos en la frontera del Cáucaso y habían visto completamente deshecha su expedición á Egipto.

Por otra parte, á lo largo de los estrechos, las fortificaciones, salvo los fuertes Medjidie y Kildal-Bekuk, estaban arruinadas y

no había un ejército suficientemente numeroso para resistir al adversario.

Durante esos días se hacían en Constantinopla trabajos apresurados para trasladar la capital, bien á Eski-Cheir, bien á Koniale.

Más de 30.000 familias turcas emigraron de Constantinopla, marchando á Brousse, Eski-Cheir, Angora y Koniale.

En un solo día, el 1.º de febrero, 180 carros, cargados de documentos oficiales, fueron enviados por la Sublime Puerta á la estación de Haidar-Pacha.

Los representantes de las Potencias extranjeras se disponían á acompañar al Gobierno. El embajador de los Estados Unidos había hecho ya todos los preparativos para el caso.

Si el almirante inglés, después del fracaso del 18 de marzo en la parte más angosta de los estrechos, hubiese dado orden de continuar el ataque durante los días siguientes, el destino de la capital otomana y la situación de los Balkanes serían muy distintos de la de hoy.

Pero los aliados esperaron hasta el 25 de abril y dejaron así á los turcos todo el tiempo necesario para convertir la península de Galipoli en un campo atrincherado.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 16 (oficial). Cerca de Uxkull, un aeroplano enemigo lanzó varias bombas.

En la región de Jacobstadt el duelo de artillería ha aumentado.

Nuestra artillería de la región de Riga dispersó en varios sitios á los alemanes que se ocupaban en la fortificación de sus posiciones.

En la orilla del Dniester, en la región de Usteezoo, al Norte de Zaleszi, los exploradores de uno de nuestros regimientos de Caballería encontraronse con otros exploradores hostiles, vestidos con túnicas y gorros de piel iguales á los de los rusos; advertidos por los nuestros, los adversarios abrieron el fuego. Nuestros exploradores contestaron, matando á parte de ellos y dispersaron á la otra parte de los austriacos distraídos.

En el frente del Cáucaso, en el camino del Hamadan, nuestras tropas continúan la persecución de los destacamentos turcoalemanes.

Una delegación de los personajes influyentes de la población de Khatus ha ido á Hamadan al encuentro de nuestras tropas para solicitar protección contra los amotinados.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 16. (Oficial.) Hemos ocupado el hoyo producido por una mina alemana al Sudeste de Ipres, y rechazamos un ataque contrario. Al Sur de Messines nos apoderamos de una trinchera enemiga.

En el transcurso de varios combates aéreos, un aparato alemán fué derribado por un aparato inglés, cayendo en las líneas británicas.

El mariscal French

Cambio de destino.

LONDRES, 16. Se ha publicado una nota oficial que dice:

«Desde el principio de la guerra, y durante un período de diez y seis meses de dura é incansable tensión, el mariscal sir French ha mandado con gran acierto nuestros ejércitos en Francia y en Flandes, y por su propia voluntad y á petición suya abandona ahora dicho mando.

Con entero aprecio y gratitud por los brillantes servicios prestados al país por el mariscal French en el frente, el Gobierno de Su Majestad, con audiencia del Rey, le ruega acepte el cargo de feld mariscal comandante en jefe de las tropas de guarnición en el Reino.»

Sir French ha aceptado el nombramiento y además S. M. le ha conferido la dignidad de vizconde del Reino Unido.

Grecia y los aliados

Un almuerzo.

SALONICA, 16. Los delegados del Estado Mayor griego han ofrecido un almuerzo á los generales aliados.

A pesar de cuantas informaciones tendenciosas se han publicado, el Gobierno griego cree que los alemanes no pasarán la frontera, reconociendo que existen para Grecia excepcionales circunstancias.

Expedición contra Egipto

Los preparativos.

GINEBRA, 16. Autorizadas informaciones alemanas dicen haber terminado todos los preparativos para la expedición contra Egipto.

Todo el material de artillería se halla apartado en Constantinopla, y además millares de obreros, que trabajan día y noche, han tendido doble vía en las líneas férreas de Asia Menor á Suz.

La expedición, que dirigirá exclusivamente un Estado Mayor alemán, tendrá su base en

Constantinopla, donde ya se encuentran los jefes y oficiales que la han de emprender.

Parce que la expedición ha de comenzar en breve, y será dirigida por Mackensen.

Caida de un aeroplano Muerte del capitán Smith.

LONDRES, 16. De Farmborough comunican que un aeroplano, tripulado por el capitán Smith, cayó a tierra a consecuencia de haberse inflamado.

El aparato ardió totalmente y el capitán quedó carbonizado.

Lloyd George

Próximo viaje. LONDRES, 16. (Oficial.) En la semana próxima Lloyd George, acompañado de sir Henderson, de lord Murray y de otros funcionarios del ministerio de Municiones, irá a Newcastle y Glasgow para conferenciar con el jefe de los unionistas y para visitar las fábricas de municiones de Escocia.

Ingleses y turcos

Ataque rechazado. EL CAIRO, 16. (Oficial.) Tropas turcas calculadas en 1.200 hombres, con cañones y ametralladoras, atacaron a las fuerzas inglesas el 13 de este mes a 24 millas al Oeste de Matruh, siendo rechazadas.

Las tropas inglesas se vieron obligadas durante la noche a replegarse hacia su campo; pero volvieron al día siguiente, no pudiendo ser apreciadas las pérdidas exactas del enemigo, que se juzga fueron considerables. Los ingleses tuvieron 8 muertos y 35 heridos.

Boyd y von Popen

Los pasaportes. WASHINGTON, 16. La Embajada de la Gran Bretaña ha sido autorizada para expedir, sin restricciones, los pasaportes a los agregados Boyd y von Popen.

Austria y los Estados Unidos

Una evasiva. AMSTERDAM, 16. La contestación de Austria a la nota de los Estados Unidos relativa al asunto del Ancona, ha sido remitida el 14 del actual por el embajador de los Estados Unidos en Viena.

La nota es completamente evasiva, y pide informes complementarios, declarando que Austria consiente en entrar en negociaciones con los Estados Unidos, y dice que siente simpatía por las víctimas americanas, lamentando lo ocurrido.

Los italianos en Tripolitania

Información falsa. ROMA, 16. «El Mensajero» declara que es falsa la información telegrafiada desde Constantinopla con fecha 9 del corriente, recogida por los diarios suizos, diciendo que en recientes combates en Tripolitania los italianos han perdido 6.000 hombres y han dejado en poder del enemigo gran cantidad de armas y municiones.

«El Mensajero» hace resaltar que desde el comienzo de la guerra no ha habido ningún combate en Tripolitania ni ha habido ningún incidente que haya interrumpido la tranquilidad de las tropas italianas en Tripolitania y Cirenaica.

Distribución de fuerzas

En los Balcanes. LONDRES, 16. Telegrafían de Atenas a The Daily Chronicle que los informes relativos a la distribución de fuerzas austroalemanas y búlgaras son contradictorios. Según unos, los alemanes reforzarán el frente de la Macedonia, y según otros, se reservará esto a los búlgaros.

Los alemanes han destinado fuerzas considerables a la persecución de los serbios en Albania, y se ven obligados a poner fuerzas importantes sobre el Danubio para impedir el paso de los rusos.

Los recientes combates han probado que los germanos no estaban provistos de la necesaria artillería pesada.

Los prisioneros hechos han confirmado esto y han añadido que los alemanes esperan refuerzos para completar los efectivos en las tropas que han de ir contra los francoingleses.

Los ingleses en Macedonia

Los ataques búlgaros. AMSTERDAM, 16. El Times escribe que la situación en Macedonia era grave, y que en los confines Sur de Serbia importantes fuerzas francoinglesas se encuentran en situación crítica.

El periódico citado dice que no sabe a qué cifra ascienden estas fuerzas, ni tampoco lo que tendrán ocasión de hacer, pero los movimientos de franceses e ingleses se ven entorpecidos por los ataques de los búlgaros.

Las tropas aliadas, en su retirada, han tenido que hacer frente a nuevos combates.

Los búlgaros pretenden haber abierto paso detrás del ala izquierda francesa, aunque de este hecho no se tiene ninguna confirmación oficial.

Nueva ofensiva

En Bélgica. AMSTERDAM, 16. El Eco Belga dice que los alemanes preparan una nueva ofensiva en la línea del frente inglés, hacia Nieuport.

La destrucción regular de las defensas alemanas sobre la costa, realizada por los navíos aliados, no ha permitido el éxito de otros antiguos y análogos proyectos.

En breve visitará el Kaiser la costa belga.

Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 16. Bolsa. 3 por 100 francés, 63,75. Exterior, 85,50. Libras, sin cotizar.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 16. Parte oficial de las tres de la tarde: «La actividad de la artillería enemiga ha disminuido durante la noche.

Nuestras baterías han contestado eficazmente en todos los puntos, especialmente entre el Oise y el Aisne, donde nuestros cañones de trincheras han hecho saltar un depósito de municiones alemán, cerca de Quenneviers.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Negando victorias. TORRE EIFFEL (París), 16, a las diez de la mañana.

Turquía y Bulgaria se entregan en estos momentos a una curiosa emulación de dar noticias falsas.

Los boletines búlgaros anuncian victorias que son simples fantasías.

Constantinopla lanza, por su parte, una fábula de una victoria en Tripolitania, donde los italianos habían perdido 6.000 hombres, cuando no ha habido ningún combate en Tripolitania.

Por otra parte, en Macedonia, los franceses y los ingleses han maniobrado con entera libertad.

En cuanto a la cifra de las tropas francoinglesas que da el comunicado búlgaro, demuestra una vez más que el terror les hace aumentar el número de los enemigos que encuentran ante sí.

El general Sarrail traslada con toda tranquilidad sus tropas al campo atrincherado de Salónica.

Las fuerzas turcas.

Despachos de Constantinopla y de Bucarest publicados por la Prensa dan ciertas indicaciones sobre la agrupación actual de las fuerzas turcas.

Lo primero que dicen es que en la actualidad no existe ningún elemento militar turco sobre el territorio búlgaro, y esto a causa de la desconfianza con que era acogida por los búlgaros la presencia de estos enemigos tan recientes.

El mariscal von der Goltz está nombrado comandante en jefe del Cuerpo expedicionario de Egipto.

Han sido enviados a Constantinopla, desde la apertura del Danubio a la navegación austroalemana, muchos cañones de grueso calibre.

El ejército de Djemal pachá reunido en Siria, que debía incorporarse a la expedición de Egipto, se encuentra aislado por las aguas.

Un ejército turco, compuesto de tres divisiones, bajo el mando de Ferid bey, se está reuniendo en los alrededores de Constantinopla, en las orillas del Bósforo.

Las reservas en oro.

TORRE EIFFEL.—PARIS, 16 de diciembre de 1915; a las 3 de la tarde.

Ayer tarde, debido al entusiasmo cada vez mayor de los imponentes, la reserva de oro del Banco de Francia ha llegado a 5.000.000.000. Nunca ha llegado ningún Banco del mundo a tal cifra.

De Inglaterra

Zeppelin destruido.

LONDRES (estación del Almirantazgo), 16 de diciembre, a las cinco de la tarde. Reuter.—Copenhague.—El nuevo superzeppelin L 22 ha sido destruido por la explosión de una bomba al salir de su cobertizo, al Oeste de Schlieving.

Los cuarenta individuos de que se componía la tripulación resultaron muertos o heridos, y el enorme cobertizo quedó destruido.

Violento combate.

Mr. Chamberlain declaró en la Cámara de los Comunes que había tenido lugar un terrible combate en el frente Norte de Kut-el-Amara el día 12 de diciembre, y que los turcos habían atacado violentamente un pueblo situado a la orilla derecha del Tigris; pero que este ataque fue rechazado.

Búlgaros y griegos.

El ministro de Bulgaria ha declarado que las tropas búlgaras no entrarán en Grecia.

Griegos y aliados.

El Gobierno de Grecia ha concedido a los aliados libertad de acción en un extenso territorio griego de la Macedonia oriental.

Cambios en el alto mando.

Sir Edgar Cornawall preguntó en la Cámara de los Comunes si la elección del general Joffre como generalísimo de todas las fuerzas francesas requería algún cambio importante en el alto mando británico.

Mr. Asquith contestó que se harían algunos cambios, que se anunciarían inmediatamente; pero que no tienen ninguna relación con los cambios hechos por el Gobierno francés.

De Alemania

La fuerza económica de Alemania.

NORDDEICH, 16 de diciembre, a las once de la mañana.

BERLIN. Dice la Prensa que el peso impuesto a Alemania por la guerra no es de poca importancia.

Por otra parte, hay que hacer notar que otros países enemigos de Alemania tendrán que sucumbir bajo el peso financiero, ya que la riqueza y la fuerza de Inglaterra se apoyan sobre su riqueza monetaria.

La riqueza de Alemania no es un capital heredado. La riqueza de Alemania ha sido creada en los últimos cincuenta años por el trabajo alemán, las invenciones alemanas y el espíritu emprendedor y la energía de los alemanes.

Alemania saca su riqueza de su propio país; por eso le será más fácil reparar en poco tiempo el daño y sus consecuencias. Inglaterra se parece a un Banco antiguo, cuyas fuerzas desaparecen cuando el capital se ha perdido.

Alemania en cambio se parece a una fábrica, en la cual es menos importante el capital. Lo más importante es su actividad y que nada se pierda de su energía.

Función religiosa en Vilna.

La Prensa se ocupa del servicio divino, en el cual han tomado parte el Emperador, el Príncipe Oscar, el mariscal Hindenburg, el jefe del Gran Estado Mayor militar y civil, Falkenhayn, y los generales Dunderoff y Eichhorn.

Toda la ciudad estaba animada. La población indígena miraba con gran curiosidad detrás de las ventanas de las casas bajas, para ver al Emperador de Alemania, que iba al servicio divino en la pequeña histórica iglesia alemana de Vilna.

Estaban presentes los dos sacerdotes de la iglesia, el uno con el pelo blanco y el otro con el pelo gris.

Después de concluir el servicio divino, el mariscal Hindenburg llevó a ambos sacerdotes a presenciar el desfile de las tropas alemanas.

El Emperador repartió condecoraciones, habló personalmente con soldados rasos y con los oficiales que habían merecido algún mérito de guerra.

El nuevo Gobierno español.

La Prensa alemana se extiende sobre la personalidad del nuevo Presidente del Consejo de ministros de España, conde de Romanones.

Hacen notar los periódicos que el conde, ante todo, es español, y que sabrá cumplir con su palabra.

Romanones ha declarado observar la neutralidad.

Su pasado honroso es garantía de la sinceridad y de la distinción de su política.

La influencia de Liebknecht.

Lo que dicen los periódicos franceses referente a la influencia que tiene Liebknecht en Alemania, es ridículo.

En las Cortes alemanas sólo se ocupan de Liebknecht los diputados socialdemócratas que piensan como él. Miembros de las Cortes alemanas de todos los partidos, incluso los diputados socialistas, se han chancado de sus discursos intrincados. Los intentos de la Prensa francesa de inducir al error al extranjero sobre el estado real de Alemania sólo se explica por el estado lastimoso en que se encuentra Francia. Esto también lo prueba lo que dice «Le Temps», que en París se celebró una gran reunión de trabajadores contra la carestía.

Protestas.

La Prensa holandesa protesta contra los actos de arbitrariedad ingleses. Los ingleses se apoderaron del correo holandés, a bordo del vapor «Frisia». Los holandeses dicen que esto es un abuso de la supremacía inglesa.

También los americanos protestan contra la arbitrariedad por mar.

En una nota de protesta dirigida a Francia se queja América contra la detención arbitraria de barcos de pasajeros sobre los cuales los franceses se empeñan en querer encontrar a alemanes y austriacos.

Esto prueba que los americanos mantienen sus puntos de vista, no solamente contra Alemania, sino también contra Inglaterra y Francia.

Suscripción.

En Holanda el periódico «Kurier» ha hecho una suscripción de 250.000 florines, que se emplearán en la compra de un tren hospital holandés, destinado a Alemania.

La Prensa publica una carta emocionante, dirigida por heridos franceses a enfermeros alemanes, en la cual dan gracias por todo lo que se ha hecho por ellos en el hospital donde han sido curados.

De Austria

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—16 diciembre.—2 tarde.

Comunicado oficial.—Frente ruso.—No hay novedad.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Frente balcánico.—Las tropas austrohúngaras del general Kovess, que avanzan del Plevlje, se apoderaron ayer de nuevas posiciones montenegrinas al Sur de Vrangora.

Una columna, persiguiendo al enemigo, llegó hasta Tarasch.

Al Este de Berane, a más de nuestras tropas, hay musulmanes y albaneses contra los montenegrinos. Ayer hicimos prisioneros a 340 soldados y 150 hombres en estado de llevar armas.

Notas de la guerra

La situación en Rusia

Un socialista ruso publica en el periódico Stormiklokkán, órgano de los socialistas suecos, el siguiente artículo:

«En la primera sesión de la Duma rusa desde el comienzo de la guerra hizo constar

el diputado socialista Tschelds, en nombre de su fracción, que la clase obrera rusa había sido tratada por el terror desde que empezó la guerra como jamás había sido tratada.

En abril, y con ocasión del aniversario del asesinato de Lena, tuvo lugar una gran huelga, bajo el grito amenazador de «La guerra civil es el grito de guerra de los socialistas revolucionarios en este histórico momento». El resultado fué la detención de 400 obreros.

El 1.º de mayo se declararon en huelga en San Petersburgo 35.000 obreros, gritando «¡Abajo la guerra!» En esta ocasión se detuvieron 300 obreros. En junio hubo una nueva huelga, esta vez entre los metalúrgicos, que eran 15.000. Cuatrocientos obreros fueron detenidos, y de ellos 150 encarcelados y transportados a la Siberia, y otros 50 fueron mandados al frente.

Al mismo tiempo hubo huelgas en diferentes capitales del interior. En Moscú hubo colisiones sangrientas, sufriendo 20 obreros, y en Kostroma, el centro de la industria textil, fueron aún peores las colisiones, siendo muertos 60 obreros. Era una lucha por razones económicas solamente. A fines de julio hubo otra huelga en Iwan-Wosnesensk, en la que murieron cien obreros. En concepto de protesta contra el inicio proceder de la Policía se organizó una huelga en San Petersburgo, en la que tomaron parte 50.000 obreros. Estas transgresiones de la Policía dieron lugar a una huelga monstruo de demostración en San Petersburgo, en la que tomaron parte 150.000 obreros. En los talleres de Putilow, la más importante fábrica de municiones, se manifestaron los operarios, llevando banderas rojas y cantando himnos revolucionarios. La Policía no se atrevió a intervenir, y se proclamó la ley marcial, conminando a los obreros con la aplicación del Código militar si en un tiempo limitado no volviesen al trabajo. En contestación a esto, decidieron los obreros holgar un día más, y cuando los obreros de Moscú se enteraron de esa huelga monstruo, decidieron hacer causa común con sus compañeros de San Petersburgo.

Durante tres días no funcionaron los tranvías ni tampoco hubo periódicos.»

Las diferencias de clases y la guerra

Dice el periódico socialista Eco de Hamburgo:

«La guerra ha borrado las diferencias de clase, que en tiempos de paz perturbaban a la sociedad humana.

El uniforme grisáceo en trincheras, reducidos y otros parapetos levantados por los hombres, ha hecho olvidar durante un fuego granadeado de setenta horas la diferencia de las clases sociales. Aparte de raras excepciones especiales, significa el servicio obligatorio la realización de la base fundamental de la idea democrática. Ya decía Engels allá por el año 1865 «que la única institución democrática que existía en Prusia, aunque sólo fuese sobre el papel, era el servicio obligatorio», y vio en él un enorme progreso contra todas las instituciones militares hasta entonces conocidas, y que el servicio obligatorio sólo podía desarrollarse en su propio espíritu y beneficiosamente, si sus principios fundamentales se realizasen cada vez más.

Actualmente ya no está el servicio obligatorio sólo en el papel, sino que su principio fundamental se ha desarrollado cada vez más en la práctica. Ahora todo hombre útil para llevar las armas es instruido en el manejo de las mismas, sea cualquiera su posición social, y hoy en día se sienta el profesor cuarentón de la Universidad, autor de panzudos libros científicos, al lado del imberbe oficial de carpintero, que aún no ha descubierto ningún específico para la mortalidad, sobre el mismo banco del cuartel en la clase de lectura, y se deja explicar por un suboficial, que en su vida privada fué, digamos, el portero de la Audiencia, los deberes del soldado en la guerra.

Al lado del basurero encuentran ustedes en la carretera pésima de Minsk al elegante abogado de Berlín X., ambos en traje de mecánica y esportando arena. Más aún: desaparecen los distintivos exteriores en las trincheras, delante del enemigo. Ante el fatídico espectro de la muerte dejan los hom-

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

de sus padres. Pronunció el nombre de mi madre y lo contó todo: dijo que mamá se casaba, y hacía muy mal; que debía permanecer viuda, como recompensa a todo lo que mi papá había hecho por ella; que era una ingrata y que no guarda reconocimiento ni respeto a la memoria de mi padre; que no se habla de otra cosa en todo Marsella; que el futuro marido de mi madre era un caballero más joven que mamá; que es una unión detestable...; Todo lo he oído, madre mía, todo!

regaló a usted mi papá, estaba él sentado; me miraba como otras veces; su bello rostro no estaba desfigurado ni triste; me sonreía y me señaló el crucifijo. No me atrevía a aproximarme por temor a que desapareciera. ¡Me causaba tanto placer verlo! No hablaba, y sin embargo...

—¿Qué pasó?

—Oí una voz que no era la suya, una voz que no conozco.

—¿Y qué te dijo esa voz?

La niña se levantó, su cabeza se inclinó hacia atrás, su nariz se dilató, sus ojos brillaron, y con voz sonora, voz que vibró en los oídos de la superiora como una campana, repitió las palabras que había dicho antes:

—¡Dios lo quiere! ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso! Esto es lo que me ha dicho la voz.

—¿Has oído eso?—preguntó la superiora, persuadida de que el dolor y la pena habían trastornado a la niña.

—Lo he oído, madre mía, lo he oído; estoy segura. Mi papá me sonreía e inclinaba la cabeza, como si quisiera decirme: ¡La voz tiene razón!

—¿Y después?

—Se abrió la puerta del locutorio y sor Matilde me dijo que quería usted hablarme.

—¿Y tu papá?

—Ya no estaba.

—Entonces seguiste a la hermana?

—Sí, madre mía. No tenga temor de causarme pena; puede decirme la verdad, estoy pronta a todo. ¡Dejé esta santa

casa si mamá lo desea! Haré todo lo que me mande.

Y añadió con exaltación:

—¡Dios lo quiere! ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede sin su permiso!

Al fin, fatigada y sin fuerzas, cayó en los brazos de la superiora, que la estrechó en ellos.

Su exaltación se había desvanecido y durante un rato no se oyeron mas que sollozos entrecortados.

La superiora no se había encontrado nunca en un caso semejante; estaba muy impresionada, hasta el punto de sentir estremecimientos nerviosos, como si algún poder misterioso, al extender sobre ella y Miette efluvios de infinita dulzura, transportara su alma al lugar en que todo es puro, radiante y sublime.

—¿Pensó.—Dios ha querido que esto sucediera. ¿Por qué? ¡Quién sabe? ¡Sus deseos son impenetrables! ¡Nada sucede en este mundo sin su permiso!

Dos horas después de esta escena, sor Felicia escribía a la señora viuda de Bourrelly la siguiente carta:

«Señora: Cumpliendo vuestros deseos, acabo de participar a Miette las noticias que me habéis dado esta mañana; vuestra querida niña está pronta a dejar el convento. Mañana, a las tres, tendré el honor de llevarosla, según habíamos convenido.

«Recibid, señora, la seguridad de los afectuosos recuerdos de vuestra servidora. Sor Felicia.»

La superiora dió orden de que llevaran inmediatamente la carta al hotel Bourrelly.

VIII

La partida.

Después de su conversación con sor Felicia, Miette se encontró en un estado de tranquilidad de que no disfrutaba desde hacía mucho tiempo.

A la superiora le sorprendió este estado; durante la tarde, la buena religiosa, encerrada en su celda, pensó mucho en lo que había pasado entre ella y la niña.

—Me parece soñar—se decía.—Esta niña hablaba con una energía que me pareció estar viéndola a su padre al lado del Cristo, como ella me decía. ¡Extraña criatura! Vive persuadida de que aquel a quien tanto quería le ha ordenado que obedezca a esa voz misteriosa que cree haber oído. La pobre se ha convencido de que está encargada de cumplir alguna misión. ¡Pobre niña! Sea lo que quiera, nada malo puede resultar de ello. El doctor ha dicho que tal vez se presente algún acontecimiento inesperado que la distraiga de sus pensamientos, y esto ha de salvarla. Dentro de algunos meses, Miette estará desconocida y buena.

Miette preparó por sí misma todo su equipaje de colegiala: sus trajes, su ropa blanca, sus libros y cuadernos, todos sus trabajos de colegio, esas mil cosas que nada valen y que son tan queridas para las niñas, que les recuerdan sus compañeras y su niñez.

No olvidó su reliquia, la virgencita, que consideraba como la más preciada parte de la herencia de su querido padre.

Sor Felicia ordenó que la dejasen circular libremente por el colegio durante aquel día, el último que debía pasar con ellas.

La religiosa, con excesiva delicadeza, había comprendido que la niña tendría que cumplir una sagrada peregrinación.

No se equivocó.

En efecto: Miette se aprovechó de aquella absoluta libertad que tan inteligentemente se le había concedido.

Durante la tarde recorrió las clases, los jardines y los patios del convento, deteniéndose largos ratos en aquellos sitios en que había estado con su padre y que despertaban en su corazón tan dulces recuerdos.

La noche la pasó tranquila en el gabinete de la superiora, pues ésta quiso que pasase aquella última noche cerca de ella, para estar pronta si la niña necesitaba algo.

Miette se levantó a la aurora.

Sor Felicia la encontró alegre y contenta.

La niña hizo su tocado con exquisito cuidado; después, a una invitación de la superiora, bajó al jardín a pasearse, donde corrió un hermoso pensamiento, que crecía al lado del banco donde acostumbra a sentarse, y lo metió en un libro.

Al verla tan tranquila, la superiora tuvo un triste pensamiento y se dijo:

—¿Tendrá razón su madre al asegurar que la idea de salir del convento le pondría contenta?

tres de apreciarse por la casualidad del nacimiento y la importancia de su bolsa. En el campo todavía vale algo el hombre. El factor hombre tiene valor, no su indumentaria o su posición. Millones de hombres para los que el militarismo sólo era la quintesencia de todo lo malo, han podido apreciar ahora en todo su valor de inmensa trascendencia.

Confinados en la Siberia

Telegrafian al Eco de Hamburgo desde Estocolmo que, a instigación de la Novio Premio, han sido confinados en la Siberia el alcalde de Riga, el jefe de los bomberos y de la Milicia burguesa y el director de Incendios, los cuales estaban en las prisiones.

DE MADRUGADA

En la Cámara francesa

Un discurso de Ribot.

PARIS, 16. En la Cámara, durante la discusión de los créditos provisionales aplicables al primer trimestre de 1916 y de la autorización para percibir durante ese mismo período los impuestos y rentas públicas, monsieur Ribot, ministro de Hacienda, indicó el desarrollo inaudito que han tenido los gastos de guerra, los cuales, desde 1.500 millones mensuales al principio de la guerra, han subido a 2.500 millones.

Para las necesidades actuales, todas las naciones establecieron un impuesto sobre los beneficios de las industrias de guerra.

Desde enero próximo, el Gobierno presentará un proyecto en ese sentido.

Respecto al impuesto sobre la renta, que pide que se aplique la Comisión de presupuestos, M. Ribot declara que carece de medios para asegurar su funcionamiento en razón a que su fiscalización es imposible por estar todos los agentes fiscalizadores en el servicio de las armas.

En interés de la reforma, más vale aplazar su aplicación.

Es, sobre todo, al empréstito a lo que hay que acudir.

El resultado del empréstito que acaba de ser suscrito, no es todavía conocido.

M. Ribot no puede, por tanto, indicar cifra alguna; pero declara que el país respondió al llamamiento del Gobierno.

Nunca se ha visto presentarse tantos suscriptores.

Este empréstito ha sido cubierto por el ahorro francés.

Ninguna parte ha quedado para la especulación, puesto que la mayoría de los suscriptores se ha liberado.

M. Ribot añadió que la opinión mundial está con Francia.

Desde España, Inglaterra, los Estados Unidos y Suiza han venido suscripciones.

Sólo en Londres han sido suscritos 600 millones.

M. Ribot rinde un sentido homenaje al país y termina saludado por unánimes aplausos, diciendo:

«Tanto el Gobierno como el Parlamento debemos ser dignos de Francia.»

Proyecto aprobado

PARIS, 16. La Cámara de los Diputados ha aprobado en conjunto el proyecto de dotaciones provisionales aplicables al primer semestre de 1916.

La Bolsa de Londres

El cierre de Navidad.

LONDRES, 16. La Bolsa se cerrará el 23 por la tarde hasta el día 28.

Los montenegrinos

Comunicado oficial.

CETIGNE, 16. Oficial: «El día 14 nuestras tropas se retiraron al Norte de Chahovo y Bielo. El enemigo ha ocupado Rozay.»

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 16. Parte oficial de las 23: «Cañoneo recíproco en algunos sectores; en Bélgica, en el Artois, entre el Somme y el Oise, en el valle del Aisne.

En el Sudeste de Vailly, en la jornada de ayer, ejecutamos un golpe de mano afortunado contra un grupo de casas que estaban en poder del enemigo é hicimos unos 15 prisioneros sin sufrir pérdida alguna.

En la orilla izquierda del Aine, en Ville au Bois, nuestra artillería pesada ha destruido varios muros que disimulaban lanzabombas enemigos y tiradores escogidos.

En el Argona lucha de minas, en la región de Vauquois, donde la explosión de dos de nuestros hornos ha estropeado las trincheras alemanas.

En los altos del Mosa, en el bosque de Chevaliers, el fuego bien ejecutado de nuestras baterías ha causado importantes daños en las obras y abrigos enemigos, provocando varios incendios.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—Tranquilidad en todo nuestro frente, no habiendo nada que señalar.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos: «La artillería turca se ha mostrado menos activa durante la jornada del 15.

Un avión enemigo que intentaba volar sobre nuestras líneas, ha sido perseguido por uno de los nuestros y obligado a huir.

Nuestra artillería pesada ha continuado bombardeando las baterías de la costa de Asia.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Ultimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 16. El comunicado británico anuncia gran actividad de la artillería enemiga cerca de Iprés.

Diez aeroplanos británicos han bombardeado con éxito varios puntos, saliendo completamente vencedores nueve y cayendo el décimo en nuestras propias líneas.

En los frentes ruso é italiano, el mal tiempo impide las operaciones importantes.

En los Balkanes.

En Atenas reina inquietud a pesar de las seguridades que le han dado al Gobierno desde Sofía de que los búlgaros no cruzarán la frontera.

Se ha confirmado que las tropas británicas han tenido muy pocas pérdidas en su retirada.

Ingleses y árabes.

Las fuerzas británicas que manda el coronel Gordon, y que operan en Egipto, han tenido un encuentro con un Cuerpo de árabes enemigos, compuesto de 1.200 hombres, con cañones que hacían un violentísimo fuego, 24 millas al Este de Matruh.

El enemigo fué rechazado. Las pérdidas británicas son nueve muertos y 34 heridos.

Entre los prisioneros cogidos por los ingleses está el Sheik Bassan, quien aseguró que las pérdidas del enemigo han sido 80 muertos y muchos heridos.

Los armadores británicos.

Es inexacto que algunos armadores británicos tengan la intención de seguir el ejemplo de algunas Compañías marítimas holandesas de abandonar la ruta del Canal de Suez por la ruta del Cabo.

Supuestos pacifistas.

El yate Noahsark, del americano Ford, anclado ayer en Kirk; pero se dice que no se permitirá que baje a tierra ninguno de los supuestos pacifistas.

Alemanes y austriacos.

Telegrafian de Ginebra que, según noticias de Innsbruck, los austriacos se apoderaron de varios vagones alemanes, cargados de cereales procedentes de Rumania, metales de Turquía y forraje de Bulgaria. Los alemanes se desquitaron deteniendo la exportación de carbón a Austria. Se supone que se nombrará una Comisión para buscar una solución a esta cuestión.

Salónica.

El Neue Fraie Presse manifiesta que los Gobiernos centrales están inquietos ante la perspectiva de que se cree en Salónica un nuevo Calais.

De Francia

En el Banco de Francia.

TORRE EIFFEL, 16. Ayer tarde los depósitos en oro hechos en el Banco de Francia pasaron de cinco mil millones. Ningún Banco del mundo ha podido llegar hasta ahora a una cifra semejante.

El ejército serbio.

El ministro de la Guerra serbio, coronel Baiovich, ha declarado al corresponsal del Messagero en Salónica que el ejército serbio no ha terminado aún su misión, y que no abandona la lucha, que se reanudará tan pronto como se reorganice dicho ejército y sea aprovisionado.

«Tenemos plena confianza en la victoria de los aliados—ha añadido el coronel Baiovich—; hemos abandonado la artillería de campaña y los furgones; pero toda la artillería de montaña y las ametralladoras las hemos salvado. La retirada se ha efectuado ordenadamente por dos caminos. Esperamos firmemente que el ejército serbio podrá reorganizarse y pronto podrá contar con 100.000 soldados más.»

De Italia

Comunicado oficial.

COLTANO, 16. A excepción de tentativas de ataques, rápidamente rechazados, contra Oslavia, en la zona Oeste de Cuonte Cavon (valle Avico), en el Carso la infantería enemiga no dió señales de gran actividad. En cambio, continuó la acción de la artillería enemiga, que, como de costumbre, bombardeó el país con baterías de largo alcance. Nuestra artillería contrabatió su fuego y bombardeó Goritzia.

Un avión enemigo bombardeó Strigno y Grigno, en el valle de Sugana, causando daños insignificantes.—Firmado: Cadorna.

De Austria

Comunicado oficial.

VIENA (por Pola y Barcelona), 16. Teatro ruso de la guerra.—En el sector del arroyo de Kormin rechazó el ejército del Archiducque José Fernando un ataque ruso.

Al Sudoeste de Olyka obligamos a aterrizar a un aviador enemigo. Uno de nuestros aviadores arrojó bombas sobre la estación de Kiewan, ocasionando un incendio. El aviador regresó sin novedad.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del Tiroi y del Isonzo hubo duelos de artillería. En Flitsch asaltaron nuestras tropas una posición avanzada italiana.

BALKANES. Nuestras tropas rechazaron al enemigo al Sudoeste de Glicaci. Otras columnas austrohúngaras ganaron por violentos combates las alturas de Mithollarg, al Norte de Bijelopolje y terreno a medio camino entre Rozaj y Berane.

Al Oeste de Ipek ha empezado el enemigo su retirada hacia Plave y Gusingo. El número de prisioneros hechos ayer es de 900 hombres.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 16. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra:

Vivos combates de artillería y gran actividad de los aviadores en la mayor parte del frente.

El teniente Immelmann derribó ayer, en lu-

cha aérea, sobre Valenciennes su séptimo aeroplano enemigo.

Teatro oriental de la guerra.

Las divisiones rusas que al Norte del lago Dryswjaty habían avanzado hasta nuestras posiciones, fueron rechazadas mediante un contraataque.

En la región de la desembocadura del Beresina, el fuego de nuestra infantería rechazó un ataque enemigo.

Balkanes.—Teatro de operaciones.

Continúan con éxito los combates en el Norte de Montenegro.

Las tropas austrohúngaras están cerca de Bijelopolje.

Elecciones en Suiza.

BERNA. La Asamblea de la Confederación ha elegido para Presidente de ésta, durante el año 1916, al hasta ahora vicepresidente, Camilo Decoppet.

Para Presidente del Consejo federal para 1916 ha sido elegido el miembro del mismo Edmundo Schultness.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de diciembre de 1865.

El ilustre general Espartero acaba de dirigir otra comunicación al Comité progresista de Cádiz, en la cual, refiriéndose al Comité central, dice lo siguiente:

«Esta es la bandera de nuestro gran partido; en ella se hallan simbolizadas sus aspiraciones de libertad y de justicia, y es verdaderamente satisfactorio para mí el ver estrechamente unidos a su alrededor a todos los progresistas.»

DESDE MALLORCA

PRO PATRIA

Aparte de que las circunstancias actuales nos obligan, como españoles, a hablar de la situación estratégica de las islas Baleares, hay en estos momentos un motivo más para hacerlo, y es el hecho de que el nuevo ministro de la Guerra conoce estas islas palmo a palmo y ha estudiado su importancia y sus necesidades.

Sería tristísimo, desconsolador, que este asunto no mereciera toda la atención que necesita, sobre todo ahora que la primera autoridad militar de estas islas ha estudiado problema tan transcendental con gran interés, aplicando a ello su claro talento, su asombrosa actividad y su tacto exquisito.

Nuestra primera autoridad militar, el capitán general de esta región, D. Francisco María de Borbón, ha sido efusivamente felicitado por otros ilustres generales por sus estudios relativos al importantísimo papel que el Archipiélago puede jugar, por estar encavado en el punto más estratégico del Mediterráneo y a tan pocas horas de la Península; y a fe que son merecidos los parabienes recibidos por el general Borbón.

Si el señor conde de Romanones, con el Gobierno que preside, tuviera, como es de esperar por la clarividencia con que se percata de los problemas nacionales, en cuenta la situación de estas islas y sus necesidades, y prestaran al problema toda la atención que merece, los isleños en masa le expresarían su gratitud con el mismo fervor con que expresan constantemente su amor a España y su Rey.

Palma de Mallorca, diciembre 1915.—El corresponsal.

EN EL COTO DE DOÑANA

CACERIA REGIA

La cacería de hoy.

BONANZA. (Jueves, tarde.) Durante la madrugada llovió copiosamente. Ha descendido bastante la temperatura.

El Rey, el Infante D. Alfonso y los demás cazadores se levantaron a las seis de la mañana, se desayunaron y salieron de cacería antes de las siete.

A causa del cambio de tiempo se modificó la ruta señalada, ojeando en el Cerro del Trigo, Puntal y Angosturas.

La cacería resultó animadísima. Regresaron los cazadores para almorzar, y una hora después reanudaron la cacería.

El Rey a Sevilla.

BONANZA. (Jueves, tarde.) Asegúrase que S. M. llegará mañana a Sevilla en lugar del sábado, como se había dicho. Ignóranse las causas de este adelanto del viaje regio.

Impresiones de la cacería.

La cacería continúa felicísima. Los cazadores llevan cobradas hasta cinco piezas mayores, entre ellas un hermoso jabalí, que llamó justamente la atención de los cazadores.

La mesa del comedor adornóse hoy con magníficos ramos de violetas, heliotropos y otras flores, traídas expresamente de Valencia y Sevilla.

Hoy los cazadores variaron de ruta, por haberse formado un enorme charco en los prados bajos de los cotos de Doñana.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

El cierre es total.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La situación hízese insostenible por momentos. El cierre es total, y se siente la paralización de la vida en la población.

A primera hora de la mañana presentaronse frente al Ayuntamiento grupos de mujeres llevando niños en los brazos.

Iban a pedir trabajo para sus maridos.

Como el alcalde no se encontraba allí, marcháronse.

El tráfico con los pueblos vecinos es completamente nulo.

Calculáse en 30.000 el número de obreros que se hallan en huelga forzosa, sin contar los empleados de escritorio y los dependientes de comercio.

El Centro de Unión Comercial presenta animadísimo aspecto.

Entre los comerciantes ha producido excelente efecto el telefonema de D. Forcino Luca de Tena anunciando que visitaría a los señores conde de Romanones y Alba para pedirles busquen un medio legal de suspender la aplicación de la ley especial durante el año próximo, único medio de solucionar el conflicto.

He hablado con varios comerciantes prestigiosos, los cuales me han manifestado que la táctica que siguen los políticos consiste en llamar separadamente a los gremios y procurar romper su cohesión.

Hace un rato ha ocurrido así con el gremio de paquetería y quincalla, que fué llamado por el alcalde, diciéndoles éste a los individuos que lo forman que nada tenían que pagar, con objeto de que abrieran sus establecimientos, como algunos lo hicieron.

Los comerciantes con quienes he hablado muestran gran entusiasmo y confianza en el triunfo de su causa, esperando que el Gobierno intervendrá directamente y reconocerá la justicia de sus aspiraciones.

Una solicitud.

A la una de la tarde quedó presentada en el Gobierno civil la solicitud para la gran manifestación que se celebrará mañana.

Firman la solicitud todos los representantes de los gremios.

Hablando con el gobernador.

El gobernador encuéntrase enfermo desde ayer, guardando cama.

Recibió, sin embargo, a los periodistas, manifestándoles que tenía noticias de que algunos establecimientos de paquetería habían abierto, y que él había ordenado a la benemérita vigilase los establecimientos para evitar coacciones.

Hablándole de la manifestación que proyectan los gremios, dijo que tenía en este punto un amplio criterio; pero que, atendidas las circunstancias, y teniendo en cuenta que Su Majestad llegará a Sevilla mañana por la noche, de regreso de Doñana, había citado al presidente de la Unión Comercial para tratar de conciliarlo todo y ver si se podía aplazar dicho acto.

Los periodistas dijéronle que los sevillanos se hallaban disgustados por creer que el gobernador informaba mal al Gobierno, quitándole importancia al conflicto.

El gobernador contestóles que sería inútil desconocer la gravedad que éste entraña.

Lo que dice la Prensa.

El periódico «El Correo de Andalucía» publica un artículo diciendo que la situación es peligrosísima para la vida comercial.

Caso de prolongarse el conflicto sobrevendrán acontecimientos que podrán proporcionar días de luto a Sevilla.

La ciudad presenta triste aspecto, y las impresiones son cada vez más pesimistas.

EL TEMPORAL

EN LEON

LEON. (Jueves, mañana.) Desde hace tres días nieva en esta capital, siendo el frío intenso.

Se reciben noticias de varios pueblos de la provincia, comunicando el temporal de nieves.

En Crémenes, Riaño, La Vecilla y Murias, la nieve alcanza 70 centímetros de altura.

En Escaro, el frío es de tal naturaleza, que ayer marcó el termómetro 12 grados bajo cero.

En varios pueblos del partido de Riaño han perecido, a consecuencia del frío, muchas cabezas de ganado y aves de corral.

Algunos caminos se hallan interceptados por causa de la nieve y las presas y riachuelos están congelados.

ANDALUCIA

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Jueves, tarde.) El transatlántico «Manuel Calvo» lleva a bordo para Canarias y las Repúblicas americanas 1.200 sacos de correspondencia y 1.300 postales, muchas de las cuales proceden de países beligerantes.

En estas circunstancias resulta insuficiente el personal de Correos de aquí, precisando aumentarlo.

CATALUÑA

Fallecimiento.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha fallecido el doctor D. José Macaya, decano del Cuerpo facultativo del Ayuntamiento.

La semana náutica.

El Real Club Marítimo de Barcelona ha acordado, en vista de los insistentes rumores del viaje próximo de S. M. el Rey a Barcelona, aplazar para cuando se encuentre en ésta la celebración de la semana náutica, que se había anunciado para la semana próxima.

El nuevo gobernador.

Se ha recibido noticia oficial de que mañana llegará a Barcelona el Sr. Suárez Inclán.

Este ha telegrafiado rogando que no vayan a recibirle en la estación los elementos oficiales, pues ya los recibirá mañana a medio día.

Eso no obstante, la entidad denominada Unión Gremial ha convocado a todos los presidentes de las Sociedades y delegados de las mismas para que acudan a la estación a saludarle y expresar su satisfacción por el nombramiento.

De Reus comunican que a su paso por aquella ciudad se trata de demostrarle las simpatías con que allí cuenta por los trabajos hechos en pro de la misma, especialmente por las obras del pantano de Riudecañals, cuya primera piedra fué colocada por él, en representación del Rey.

Nueva línea.

Ha quedado inaugurada la doble vía en la

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA.

colibacilosis é infecciones por las aguas, evitáreis con Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

Empléense las mejores aguas minerales de calinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas.

PEREZ MARTIN, ALCALA, 17. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 19. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Es el mejor laxante Graiss de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

línea directa de Barcelona á Madrid, sección comprendida entre San Vicente y Barcelona. Las obras han durado poco más de un año.

GALICIA

Fuga de un tesoro.

FERROL. (Jueves, mañana.) Se ha fugado el tesoro de la Sociedad de socorros El Auxilio Mutuo, llevándose todos los fondos que había en caja, más 300 pesetas que tenía en su poder.

Sábese que se ha dirigido a la Coruña con intención de embarcar para América. La Policía vigila los buques.

VALENCIA

El gobernador de Alicante.

ALICANTE. (Jueves, mañana.) Ha llegado el nuevo gobernador civil D. Francisco de Federico, habiéndosele hecho un recibimiento muy cariñoso.

Desde La Encina hasta Alicante se habían situado en todas las estaciones del tránsito Comisiones del partido liberal para saludarle.

Una vez posesionado del cargo ha sido visitadísimo por autoridades, Comisiones y amigos.

¿Irá el Rey á Alicante?

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se asegura que en el mes de marzo visitará el Rey una vez más esta población con motivo del concurso de tiro de pichón.

En dicho concurso habrá de disputarse entre otros premios, el de la Copa de España, que fué ganada en Sevilla, el año último, por el tirador de esta Sociedad de Alicante señor Sánchez San Julián.

A las tiradas de marzo concurrirán deportistas de toda España, y como el Rey ha tomado parte diversas veces en el concurso de la Copa de España, parece que, accediendo á la especial invitación de esta Sociedad, se propone venir á Alicante, de no ocurrir algo que le obligase á suspender el viaje.

La noticia de que es probable que venga S. M. ha producido grata impresión en esta ciudad.

Elección de senador.

Para el domingo próximo está anunciada la elección de un senador. Se presenta el conde de San Félix como único candidato.

El Ropero de Santa Victoria.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La Junta organizadora del Ropero de Santa Victoria ha organizado hoy una reunión general, á la que ha concurrido numerosísimo público.

Han sido expuestas las prendas recibidas en este año, que suman un total de 10.008.

La exportación de arroz.

A las once de la mañana, el jefe de esta Aduana ha recibido un telegrama de la Dirección, en el que se le autoriza para que permita la exportación de arroz, sin limitación de ninguna clase.

La noticia ha sido muy bien acogida por los cosecheros y comerciantes de este ramo.

En el vapor Río Amazonas se han reanudado las tareas de carga, y mañana se espera al Príncipe de Asturias, que llevará 3.000 toneladas al Uruguay.

Está mereciendo muchos elogios la actividad desplegada por el diputado Sr. Muga, que tanto ha influido en la determinación del Sr. Urzaiz.

Sus paisanos lo celebran.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

17 de diciembre de 1865.

Su Majestad la Reina continúa en el mismo buen estado de salud que en los días anteriores; en consideración a este estado satisfactorio, y a que las molestias que siente Su Majestad se hallan sostenidas por el embarazo, la Facultad de la Real Cámara ha creído llegado el caso de que cesen los partes que ha venido dirigiendo al Presidente del Consejo de ministros, y que después se publicaban en la *Gaceta*.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

El señor Suárez Inclán, á Barcelona

En el expreso de Barcelona, y ocupando el *break* de Obras públicas, marchó ayer tarde á dicha ciudad el nuevo gobernador civil, señor Suárez Inclán.

A despedirle acudieron á la estación los señores Barroso, Martín Rosales, Zorita, Armíñan, Rolland, Escudero (D. Pio), Collaso, Rodés, Pérez Oliva, Roca, García del Valle, Cobián, Miró, Millán Astray, Alas Pumarín, Chaparrieta, Sala, Rodríguez, Suárez Inclán (D. Pio y D. Heliodoro), Ramos y otros muchos senadores, diputados y amigos particulares, hasta un centenar de personas.

Acompañan al Sr. Suárez Inclán en su viaje cuatro hijos suyos; su secretario particular, Sr. Oliva, y algunos representantes en Cortes de la provincia de Barcelona.

La despedida tributada al ilustre ex ministro ha sido en extremo cariñosa.

GRAN MUNDO

Los marqueses de las Atalayas han participado á sus amistades el efectuado enlace de su hija María Teresa con el comandante de Estado Mayor D. Alfonso Bayo y Lucía, y el joven matrimonio ha ofrecido á las mismas su casa de la calle de Valverde, 34.

—La marquesa de Bermejillo del Rey y sus hijos han regresado de San Sebastián.

—La señora de Otezábal (D. Carlos) ha marchado á Biarritz, para reunirse con sus hijos, y su esposo ha ido á pasar unos días á Sevilla, antes de regresar á Biarritz.

—La Srta. Tony Quiñones de León, hija segunda del marqués de Alcedo, ha marchado á Buenos Aires para pasar una larga temporada con su hermana la señora de Christophersen.

—Los Sres. Brisac (D. Alfredo) y su hija han regresado de San Sebastián.

MADRIZZY.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

PLEITOS Y CAUSAS

Las aguas del Ebro.

La Sociedad «Electra Mendavia», que tenía solicitado un aprovechamiento de 20.000 litros de las aguas del Ebro, no habiéndosele aún concedido, solicitó ampliación del mismo por otros 20.000 litros de agua por segundo. Previos los anuncios y trámites reglamentarios, se otorgó la concesión por el gobernador de la provincia, fijando las condiciones á que se había de sujetar el aprovechamiento, y otorgándose la concesión definitiva, que fué publicada en el «Boletín Oficial» de Navarra, en junio de 1913.

La Diputación provincial de Navarra, á nombre del Sindicato de Riegos de Alfaro, presentó escrito exponiendo que por no haberse publicado el proyecto en la provincia de Logroño, no había podido impugnarlo y solicitaba que se enviase el anuncio correspondiente al gobernador de aquella provincia.

Por otra parte, el presidente de otra Sociedad electricista se alzó contra la providencia del gobernador de Navarra que otorgó la concesión definitiva del aprovechamiento, y el ministerio de Fomento resolvió revocando la resolución impugnada.

Contra esta real orden interpuso la Electra Mendavia recurso contencioso, que ha defendido en la Sala tercera el Sr. Cierva, solicitando la declaración de que el gobernador tenía atribuciones para otorgar la concesión solicitada por la Sociedad recurrente, concesión que además debe quedar firme y subsistente por no haberse interpuesto contra ella recurso alguno legal ó en otro caso revocar y anular la real orden recurrida por haber sido dictada sin audiencia de la Sociedad demandante.

El fiscal se ha opuesto al recurso.

Destitución de un médico.

El Ayuntamiento de Ciempozuelos acordó la incoación de un expediente para depurar al médico de la localidad había ó no incurrido en faltas en el desempeño de su cargo.

Formado el expediente, depusieron en él algunos testigos, haciéndolo en forma desfavorable para el facultativo.

Dada vista á este expediente, manifestó que con las recetas obrantes en la farmacia del pueblo y con el testimonio de gran número de personas podía acreditar el celo con que prestaba la asistencia en Ciempozuelos, y asimismo demostrar que el expediente había sido inspirado por odios políticos y que los testigos eran enemigos suyos.

Llevado el asunto á la junta municipal, por quince votos contra cinco se decretó la cesantía del médico.

Contra el decreto de la Alcaldía interpuso recurso el perjudicado, y el gobernador civil confirmó el acuerdo del Ayuntamiento.

Contra el acuerdo del gobernador interpuso el médico recurso contencioso, invocando diferentes preceptos de la ley de Sanidad y reglamento del Cuerpo de médicos titulares, y disposiciones ministeriales aplicables á la materia, recurso que fué estimado por el Tribunal provincial, el que acordó la reposición del recurrente en el cargo que desempeñaba.

Contra esta sentencia interpuso apelación el representante del Ministerio público, por el cual ha informado en la vista ante la Sala tercera el fiscal Sr. Goffin.

A nombre del Ayuntamiento ha solicitado también la revocación el ex subsecretario del ministerio de Estado y distinguido publicista D. Manuel González Hontoria, y se ha opuesto al recurso, defendiendo la sentencia apelada y la razón que asiste al médico interesado, el ilustre jurista Sr. D. Juan de la Cierva.

Amor agresivo.

Una linda muchacha se sienta en el banquillo de los acusados. Puso todo su cariño en un hombre, y cuando se convenció que palabras de amor no eran para él sino algo que había encubierto su falsía y la indiferencia que por ella sentía, con un estilete le agredió, produciéndole varias heridas, de las que, afortunadamente, curó pasado algún tiempo.

El hecho ocurrió en la calle del Cardenal Cisneros á primeros de febrero de este año. Ella le reconvinó por su conducta, y él, hastiado ya de aquel cariño, la contestó como hasta entonces no la había hablado, con la crudeza del desprecio, haciéndola entender que sus amores habían acabado. Entonces es cuando ella le agredió.

El fiscal, Sr. Loliga, ha acusado á la procesada como autora de las lesiones que su novio padeciera, alegando las agravantes de premeditación y alevosía.

El defensor, D. Santiago Arimón, en un informe cálido é inspirado, ha sabido encontrar una explicación á la agresividad de la procesada, justificando en derecho las atenuantes de arrebató y vindicación.

ALVAR-ARRANZ

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Jordana.

El alto comisario y general en jefe de nuestro Ejército en Marruecos, general Jordana, ha salido hoy de Tetuán y mañana llegará á Madrid.

El general Donat.

Ha salido de Madrid para Valencia el comandante general de Artillería de la primera región general Donat.

Licencia.

Se le concedió licencia de Pascuas para esta corte al general Arranz.

En la séptima región.

Saló de Valladolid el capitán general de la séptima región, encargándose del mando de aquella Capitanía el general Andino.

Capitanía general de Canarias.

El gobernador militar de Las Palmas se ha hecho cargo de la Capitanía general de Canarias.

Fallecimiento.

En Cádiz ha fallecido el capitán de la escuadra de reserva D. Manuel Bueno Pérez.

Crucés.

Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del Profesorado al primer teniente de Caballería D. José Gutiérrez de la Torre.

Reemplazo.

Pasan á situación de reemplazo voluntario el comandante de Infantería D. Clemente Gutiérrez y el capitán D. Luis Recio.

Matrimonios.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Gabriel Pozas.

Excedentes.

Quedan en situación de excedentes por haber cesado de gobernadores civiles de Gadalajara y Sevilla, respectivamente, los tenientes coroneles de Artillería D. Pedro Martínez Calvo y D. Severo Gómez Nuñez.

ASUNTOS DE MARINA

Alumnos de Ingenieros.

Fueron nombrados alumnos de la Escuela de Ingenieros Navales D. Antonio Fuentes y D. José E. Díez.

Alumnos de Administración.

Alcanzaron plaza en los exámenes del Cuerpo administrativo de la Armada, y fueron nombrados alumnos de Administración, D. Joaquín Castañeda, D. Faustino Menéndez, D. Fernando Cobián, D. Miguel Merino, D. Juan Ramiro Suárez, D. José Sicilia, don Juan Pablo Biesá, D. Luis Álvarez, D. José Iranzo y D. Pedro Poutan-Penne.

Destinos en Artillería.

Se dispuso que el tiempo de duración de los destinos que como agregados al Cuerpo de Artillería desempeñan los oficiales de los Cuerpos general, Administración é Infantería de Marina sean dos años, por lo menos.

Licencia.

Concedióse licencia al obrero torpedista D. Felipe Rivas.

Contramaestre.

Asignóse á la Sección del Ferrol al contramaestre D. Andrés Lorenzo Vargas.

CASA REAL

Ayer mañana han sido recibidos por Su Majestad la Reina doña María Cristina los doctores Ortiz de la Torre, Pulido, Gereda y Gomis Arroyo, que iban á darle cuenta del estado en que se hallan las obras del Real Sanatorio del Guadarrama.

Su Majestad conversó afablemente con ellos, enterándose con gran interés de cuantos detalles le manifestaron respecto á esas obras, y mostrándose vivamente interesada en el adelanto de las mismas.

TEATRO REAL

La próxima temporada

El empresario y director artístico del teatro Real, Sr. Ercole Casali, llegará á Madrid mañana viernes.

Con objeto de satisfacer la curiosidad natural del público, y como prueba de alta consideración á los señores abonados y á los concurrentes habituales al regio coliseo, el señor Casali no ha querido demorar la ocasión de dar buenas noticias y ha enviado un avance, que da una impresión excelente sobre la brillantez é importancia artística de la próxima temporada.

Los nombres de los principales artistas contratados son los siguientes:

Sopranos: Gagliardi, De Lerma, Pareto, Llacer y Vix.

Contralto, Srta. Garibaldi.

Tenores: Anselmi, Palet, Vaccari y Polverossi.

Baritonos: Stracciari y Battistini.

EN LA PRESIDENCIA

El conde de Romanones, en atención á lo desahogado del día, no salió ayer de su domicilio, recibiendo por encargo suyo á los periodistas el subsecretario de la Presidencia, Sr. Argente.

Este manifestó, confirmando y ampliando las noticias que ya adelantábamos en nuestra edición de ayer mañana, que estaba acordada en firme por el Gobierno la siguiente combinación de altos cargos:

Presidente del Consejo de Estado, don Eduardo Cobián.

Gobernador de Madrid, señor conde de Sagasta.

Comisario de Seguros, D. Luis Armíñan.

Idem de Pósitos, D. Daniel López.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, D. Pablo Garnica.

Presidente de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, D. Eduardo Vincenti.

Director de Comunicaciones, D. José Francos Rodríguez.

Dijo el Sr. Argente que las noticias recibidas de Doñana confirmaban que S. M. el Rey continuaba muy bien.

Hizo notar que los telegramas, que en número crecido se reciben en la Presidencia con ocasión del advenimiento al Poder del partido liberal, ofrecen una particularidad, y es que en todos ellos se refieren sus expedidores á cuestiones materiales.

Unos son de Cámaras de Comercio, otros de representaciones de las industrias, y tanto unos como otros ofrecen un fenómeno muy consolador, que se presta á creer en un resurgimiento de vida económica, algo así como un despertar de clases que antes descansaban, fiándolo todo á las iniciativas de los Gobiernos.

Hay muchos despachos de Sociedades obreras acogiendo la esperanza de que el Gobierno aborde reformas que están proyectadas y que afectan grandemente á dicha clase.

También ha recibido el señor conde de Romanones una comunicación de la Unión General de Trabajadores, pidiéndole hora para visitarle y exponerle sus pretensiones.

Tanto los términos que se emplean en esta comunicación como en los telegramas de las Sociedades obreras, son de una gran moderación, que contrastan con la nota que ofrecen las peticiones de la misma clase obrera hace algunos años.

Una Comisión de la Asamblea de médicos forenses ha estado en la Presidencia para pedir se lleven á la práctica las conclusiones acordadas en la misma y de las que ya se ha ocupado el señor Presidente del Consejo con el señor ministro de Hacienda.

EN HACIENDA

El Sr. Urzaiz continúa recibiendo diariamente á los periodistas.

En la conversación que con éstos ha tenido ayer ha hecho el ministro de Hacienda manifestaciones de verdadero interés.

Ha rectificado el rumor que se había propagado suponiendo que había teleografiado él á Valencia prohibiendo la exportación de arroz.

Puede muy bien haber ocurrido que, autorizada la exportación de doce mil toneladas de dicho artículo, al llegar al límite fijado hubiese teleografiado el director general de Aduanas para que no se pasara de éste, dando con ello exacto cumplimiento á disposiciones anteriores. Pero el ministro de Hacienda, lejos de lo que se le atribuye, lo que ha hecho ha sido autorizar la exportación del arroz sin limitación alguna, y en ese sentido se ha teleografiado á todas las aduanas, para que no ofrezcan dificultades á dicha exportación.

Se refirió el Sr. Urzaiz también á algo que interesa bastante al personal de Hacienda.

Manifestó que tiene un gran empeño en mejorar la situación de éste, llegando á hacer en su beneficio lo que ya se ha obtenido en otras clases del Estado. Por ejemplo, conseguir el abono de los gastos de locomoción al personal de Hacienda que varíe de residencia,

oficial, con lo cual se evitará que para un funcionario un ascenso no constituya un perjuicio, sino una compensación, porque en mucho tiempo de diferencia de sueldo no lo resarce de los gastos del viaje á que le obliga el ascenso, cuando éste va acompañado de cambio de residencia.

Igualmente se propone restablecer los meritorios, plazas que recaerán en hijos de funcionarios de Hacienda y quedando bajo la responsabilidad de éstos. Todo ello, inspirándose el Sr. Urzaiz en el deseo de llevar entusiasmos y anhelos al personal, siendo para éste lo que un general para su ejército.

«Con el restablecimiento de los meritorios—decía el Sr. Urzaiz—no introduzco una novedad. Ya ha existido esa clase, y de ella han salido muy buenos funcionarios, porque á esos meritorios, sus padres son los primeros interesados en infiltrarles cuanto ellos saben.»

Pero de esto no podrá ocuparse el señor Urzaiz hasta después de 31 de diciembre, porque otras cuestiones reclaman, no sólo su preferencia, sino su exclusiva atención en el plazo que media hasta esa fecha.

Aludió, contestando á una pregunta, al ofrecimiento del Sr. Dato de las mayorías parlamentarias; pero dijo el Sr. Urzaiz que no ve de momento la posibilidad de que pueda hacer uso de dicho ofrecimiento, desde el instante en que no cree haya necesidad de leyes inmediatas para solucionar asuntos.

«Leyes—terminó diciendo—hay bastantes.»

Ropero de Santa Victoria

Reparto regio de prendas.

A las tres y media de la tarde poblaban el salón de columnas de Palacio egregias y aristocráticas damas, los treinta párrocos de Madrid y una pareja de pobres de ambos sexos por cada una de las parroquias.

El conjunto era hermoso, edificante, confundiendo la caridad cristiana á grandes y modestos, á pobres y ricos, la realeza y el pueblo en su más humilde clase.

Al pie de la estatua de Carlos V estaba el sitial para S. M. la Reina, que preside la benéfica institución. Tenía delante un pequeño bufete, vestido de seda roja con galón de oro.

A derecha é izquierda de S. M. se extendían las parejas de pobres, con su párroco y la presidenta de la Junta parroquial en primer término, y detrás las vicepresidentas, que concurrían en número de unas trescientas.

Quedaba en el centro del salón una calle de acceso al bufete regio, calle abierta hasta la puerta del salón de Armas.

Con puntualidad se presentó en aquella suntuosa estancia S. M. la Reina, en traje de casa, con rico vestido de terciopelo negro y joyas de perlas.

Hubo el natural movimiento de expectación en la concurrencia, y la augusta señora cambió afectuosos saludos con cuantas señoras halló á su paso.

La Reina Victoria llevaba de la mano á Su Alteza la Infantita doña Beatriz, su egregia hija.

Ya ocupaban sus sitios, como presidentas de Juntas parroquiales y al lado de sus pobres, S. M. la Reina doña María Cristina y las Infantitas doña Isabel y doña Luisa.

También estaban en lugar preferente la Infanta doña Beatriz de Coburgo y la duquesa de Talavera.

De pie, y al lado de S. M., se hallaban la secretaria señorita Carmen García de Loygorri y las vicesecretarias señoras y señoritas de Hurtado de Amézaga, Aznar, Coello de Portugal, condesa de Sierramagna, Teresita Alcalá Galiano y Asunción García de Loygorri.

Á la izquierda de la Reina tenían su puesto el nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid.

S. A. la Infanta doña Luisa de Orleans llevó á presenciar el acto á la Infantita doña Isabel, hija de la malograda Princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

La distribución de prendas, por mano de S. M. la Reina, fué precedida de la lectura que la señorita de García de Loygorri dió á la carta que, con motivo de la institución del Ropero de Santa Victoria, dirigió Su Santidad á la augusta señora en junio último, admirando la obra benéfica que viene realizando para alivio de los pobres de su Reino, con ayuda de prelados, párrocos y Juntas parroquiales, obra que evangeliza á las clases más necesitadas y merece el encomio del Sumo Pontífice, que envía á todos su bendición.

El reparto de prendas se hizo por orden, que fué llamando la secretaria.

La Reina recibía las prendas de las vice-secretarias, y las entregaba, sonriente y amable, á los pobres, que humildemente besaban la augusta mano que les favorecía.

Á mitad de distribución se hicieron fotografías al magnesio. La Reina tenía á su derecha á las Infantitas Beatriz é Isabel, y á uno y otro lado una pareja de pobres.

De las presidentas de Juntas parroquiales estaban las señoras siguientes:

Vizcondesa de Eza, doña Hortensia G. Castejón, señora de la Cierva, duquesa de Sessa, marquesa de la Real Piedad, marquesa de Bolaños, señora de Mille, vizcondesa de Roda, marquesa de Comillas, condesa de Torrejón, marquesa de Torrelaguna, señora de Gandarías, duquesa de Santa Lucía, marquesa de Castelar, condesa de Xiquena, duquesa de la Conquista, condesa de Cerragería, marquesa viuda de Hoyos, marquesa viuda de Casa Torres, condesa de Romanones, marquesa de Somosanchos, marquesa de Valdeolmos, señora de González Hontoria, condesa de Sástago, marquesa del Águila Real, marquesa de Borja y marquesa de la Mina, como presidenta de la sección de niños.

VILLAZA

No tiene rival para el atríftismo.

DE LA GUARDIA CIVIL

La política.

Ella, y nada más que ella, ha sido la causante de que proyectos de ley que se habían presentado últimamente en el Congreso, y en los que se trataba de que cesaran para la Guardia Civil las irritantes desigualdades que hoy existen por no estar incluida en los beneficios que otras leyes concedieron con carácter general para todo el Ejército, no hayan sido aprobados y sigan, por tanto, los oficiales y clases de esta institución, con menos haber pasivo que los de otras Armas y Cuerpos.

Unos meses más de incertidumbre, y otros cuantos perjudicados. Pero, Dios mediante, no sé por qué se me figura que cuando en el nuevo Parlamento se empiece á legislar, saldrán adelante, tal vez mejorados, ambos proyectos de ley, en los que se reconocerá el indiscutible derecho que tendrán á recibir las pesetas más, los que por azares políticos han pasado á situación de retirados en estos meses.

Al tiempo

El general Luque.

Ya tenemos otra vez de ministro de la Guerra al general que, sin duda alguna, cuenta con más simpatías en la nación.

A propósito de su paso por la Dirección general de la Guardia Civil dice nuestro querido colega «La Correspondencia Militar»:

«Fue siempre un corazón generoso y un espíritu amplio, que tuvo el talento y la justicia que se requieren en tan altos cargos para gobernar multitudes de soldados, veteranos y virtuosos. Dentro del cumplimiento de su difícil misión, aun en los trances más especiales, supo siempre inclinarse del lado bueno... y esto no es poco.

Nadie acudió á él en vano solicitando una gracia. Para ninguno, ni aun para el más humilde de sus subordinados, tuvo jamás una desatención.

Así ha sido el hombre. El director, en su labor con respecto al Instituto, hizo cuanto pudo y más de lo que podía esperarse en circunstancias tan singulares como por las que España ha venido atravesando durante casi todo el período que desahogó el cargo.

Recordemos sus reformas más culminantes: la creación de los sargentos maestros de bando por tercio; la gratificación de escritorio para capitanes y jefes de línea; las plazas de revista... y lograr que el Estado abonase á la tropa benemérita más de cuatro millones que adeudaba por premios de reneganche, mejora ésta que llevó á los hogares de muchos miles de guardias una satisfacción inmensa, cubriendo muchas necesidades y fortaleciendo muchos ánimos que desfallecían...

Nosotros ya no podemos hacer otra cosa que desear al nuevo ministro de la Guerra mucha fortuna en su espinoso cargo, y todos los triunfos que merece quien, siendo un hombre bueno y encauzado perfectamente en las corrientes de la vida moderna, es además un militar brillante y un pundonoroso caballero.»

Hacemos nuestras todas estas afirmaciones. Ya sabe el general Luque que desde hace muchos años se le quiere de veras en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Una orden general.

La en que se despide de la Guardia Civil el general Luque dice así:

«Poco más de dos años hace que tuve la satisfacción de saludar al benemérito Cuerpo, cuyo honor y prestigio consideré como honor y prestigio mío, al encargarme de su dirección. Hoy, al cesar y despedirme del brillante Instituto, porque S. M. el Rey (q. D. g.) me ha honrado llamándome á sus consejos, os digo: He convivido con vosotros dos años, y puedo afirmar, señores jefes, oficiales, clases y tropa, que sois, por vuestra sabia organización y por vuestras virtudes, la mayor garantía del orden social.»

El general Orozco.

Del mando de la Capitanía general de la primera región ha pasado á la Dirección general de la Guardia Civil.

Prestigioso, bueno, afable, caballeroso, unido por íntima amistad con su antecesor, su gestión será una continuación de la del general Luque, al que agradecerá, pasados unos meses, los muchos ratos que de legítimo orgullo ha de tener cuando se dé cuenta de cómo vive y se desarrolla la benemérita institución.

LADERA

Las damas españolas y la paz

Apareció ya la edición mundial del libro *Las damas españolas piden la paz*, editado por nuestro colega *La Monarquía*. Esta edición contiene los retratos de las damas que escriben en el libro, que va prologado por los Sres. D. Jacinto Benavente, conde de Albalá, D. Jacinto Octavio Picón, D. Torcuato Luca de Tena, D. Manuel Linares Rivas, D. Miguel Moya, D. Baldomero Argente y don Eduardo Cobián.

Lleva también el volumen comentarios que firman, entre otras ilustres personalidades, los Sres. Maura, conde de Romanones, Burrell, Villanueva, Besada, etc., etc.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ALCANCE POLITICO

Dice nuestro querido colega El Imparcial en su número de ayer: «Ayer se dijo que el Sr. Navarro Reverter y Gomis había escrito una carta al conde de Romanones declinando el honor de aceptar la Dirección de Comunicaciones, para Algunos periódicos han relacionado esto a la cual se le indicaba.

con la renuncia del cargo de presidente del Consejo de Estado hecha por el ilustre ex ministro Sr. Navarro Reverter, según ayer dijimos, atribuyendo ésta a disgusto porque tropezaba con algunas dificultades el nombramiento de su hijo, Sr. Navarro Reverter y Gomis, para la Dirección de Comunicaciones.

No es exacto. El Sr. Navarro Reverter renunció, agradeciéndolo, lo mismo formar parte del Gobierno que el alto cargo para que le designó el conde de Romanones al día siguiente de constituirse aquél, por necesitar descanso.

Ocho días después se dijo en la Prensa que era seguro el nombramiento del Sr. Navarro Reverter y Gomis para la Dirección, y en el acto éste escribió la carta antes aludida al conde de Romanones.

No puede haber, pues, renuncia engendrada por disgusto, ni nada que se le parezca en este asunto, ni tampoco atribuir al apellido cualquier distinción que se tratase de otorgar al Sr. Navarro Reverter y Gomis, pues este distinguido diputado tiene personalidad propia legítimamente conquistada en su actuación política y en los cargos públicos que desempeñó, especialmente en el de subsecretario a las órdenes de los Sres. Canalejas, Barroso y Alba, en el cual supo captarse el respeto y profunda estimación de la opinión y de la Prensa.

La carta a que antes nos referimos, de leal adhesión al jefe del partido, honra de modo extraordinario la delicadeza del Sr. Navarro Reverter y Gomis.»

El ministro de la Gobernación comunicó ayer mañana a los periodistas la grata noticia de haber sido nombrado director general de Correos y Telégrafos el Sr. Francos Rodríguez.

Agradece mucho el Sr. Alba el concurso que en esta ocasión le ha prestado el señor Francos Rodríguez, no sólo por tener una categoría superior para este cargo, sino por sus especiales condiciones, pues ya desempeñó éste en 1909, y siempre se ha distinguido en el Parlamento discutiendo el presupuesto de dicha Dirección, de forma que es una persona bien preparada para el alto puesto que va a desempeñar.

Hablando de la campaña de un semanario contra el Sr. Iglesias, y de las consecuencias de aquella, manifestó lo siguiente:

«Lamento tanto como cualquier otro esa campaña, que se tiene por calumniosa, pero es una de tantas que se hacen contra los hombres públicos, sin tener éstos, en las leyes, medios eficaces contra ellas, pues solamente la sanción es posterior a la intervención de los Tribunales.

Esto me hace recordar al Sr. Moret, que intentó traer a España principios legislativos establecidos en todos los países, incluso en los republicanos, con la ley de difamación, la cual hubiera permitido evitar hechos semejantes como el que ahora nos ocupa.

En este asunto, como en todos en los que hasta ahora he intervenido, me he limitado a cumplir las leyes.

Se presentaron unos carteles que por faltarle requisitos legales no fueron autorizados; a pesar de esto, algunos, sin duda por espíritu industrial, fueron fijados; pero inmediatamente la Policía procedió a arrancarlos, imponiendo la corrección correspondiente a los que habían faltado a la ley de Imprenta.

Después no he tenido otra actuación en este asunto.

A una Comisión del partido socialista que vino a verme le dije que lo único que podía hacer era estimular a mi compañero el señor ministro de Gracia y Justicia, para que, si era interpuesta la querrela, se tramitase ésta con celeridad.

El Sr. Barroso me prometió que así lo haría.

Otra cosa no podemos hacer. Lo que me extraña es que aquí donde se han hecho campañas de mayor violencia contra hombres tan honorables como el Sr. Iglesias, sin que nadie pidiese medidas de excepción, ahora se pidan actos que no están en las leyes.

No podemos dictatorialmente cerrar impresas ni impedir esa campaña; pero tampoco podemos consentir que amigos del señor Iglesias procedan a agredir a los vendedores de ese periódico, porque mañana con igual derecho los monárquicos agredirían a los del periódico socialista, si éste hacía una campaña contra otros políticos.

De modo que de este episodio, lo único que procede recoger es el convencimiento de todos los elementos políticos de que precisan medios que no existen en las leyes españolas.»

Se ha encargado de la secretaría del director general de Correos y Telégrafos nuestro querido amigo D. Antonio López del Oro.

De la secretaría particular del subsecretario de Hacienda ha sido encargado el distinguido funcionario D. Ramón Vieytes.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer tarde que había recibido telegramas de varios gobernadores dando cuenta de haberse posesionado.

Se ha solucionado la huelga de tranvías de Murcia, y mañana reanudarán el trabajo.

En Burgos se ha celebrado un mitin ferroviario para solicitar de la Compañía varias mejoras.

Han sido proclamados diputados provinciales por el distrito de Torrijos los cuatro candidatos adictos Sres. López Téllez, Alarcón, López Ocaña y Rayón.

En Sevilla continúa el cierre, no habiéndose registrado incidente alguno.

En Las Palmas se ha celebrado con gran solemnidad el centenario del pintor Luján Pérez.

A las cinco de la tarde ha tomado posesión el Sr. Francos Rodríguez de la Dirección de Correos y Telégrafos.

Al acto asistieron el subsecretario de Gobernación, los Sres. Ortuño, Armifián, Martín Fernández Plaza y otros amigos políticos, además del alto personal de la casa.

El Sr. Ortuño pronunció un sentido discurso de gracias para el personal por los servicios prestados, y de elogios para su sucesor.

El Sr. Francos Rodríguez agradeció en palabras cariñosas las frases que le dedicó su antecesor, prometiendo continuar su obra, a la que dedicó grandes elogios.

El acto ha constituido una manifestación de simpatía para ambos hombres públicos.

En Gobernación carecían anoche de noticias que confirmen las particulares referencias a que S. M. anticipe el regreso a Madrid.

Según informes oficiales, en Torrenueva (Ciudad Real) han sido robadas de la Caja del Pósito 11.236 pesetas.

En Ciguela (Soria) ha sido robada la Caja del Ayuntamiento.

Como presuntos autores fueron detenidos el maestro de escuela y el secretario del Municipio; este último se ha suicidado.

Es seguro el nombramiento del Sr. Baeza (D. R.) para subinspector general de Hacienda.

El señor conde de Romanones, encontrándose ayer más aliviado, abandonó por la tarde su domicilio, dirigiéndose a la Presidencia, en donde permaneció hasta la hora de cenar.

Celebró una detenida conferencia el señor Presidente del Consejo con los señores ministros de Estado y Hacienda, ocupándose de importantes cuestiones que afectan a nuestra vida económica y en las que influye notablemente la situación exterior.

Dichas cuestiones no sólo merecen una atención preferentísima, sino que, además, exigen soluciones urgentes.

No las descuida por un momento, comprendiendo su importancia el señor conde de Romanones.

No son ajenas a aquéllas la exportación de productos nuestros y la importación de artículos del exterior, necesarios para nuestra industria y para la agricultura.

En cuanto a las exportaciones, bastará decir que el Gobierno dedica su atención a la de naranja, por constituir una riqueza de la región de Levante; pero tropieza con dificultades grandes impuestas por las circunstancias.

La naranja es exportada en gran cantidad por la frontera francesa; pero ocurre que se encuentran importantes remesas detenidas en la frontera y sin descargar por falta de material ferroviario en la vecina República, sin que podamos dar facilidades ante esa falta, mediante el concurso de material nuestro, porque éste no puede utilizarse por no tener las líneas francesas la misma anchura de vía que las nuestras.

La industria corchotaponera también necesita exportar sus productos, y no estará de más consignar que el mercado principal lo tiene en Austria y Alemania.

Si esa exportación no se facilita, se crea a dicha industria una situación que tendría como consecuencia el paro de muchos millares de obreros.

Y como estos casos, podrían citarse otros parecidos.

En lo que respecta al problema de la importación, para nadie es un secreto que nuestra agricultura necesita de semillas que no se tienen en España, como ocurre con la remolacha, y que nuestra industria exige artículos para su funcionamiento, como otras materias que hay que importarlas; es decir, que la nación española tiene que sentir las consecuencias de la anomalía exterior y que podrá llegar un día, si esto se prolonga por mucho tiempo, en que se crea aquí una situación difícil, que es precisamente lo que el anterior Gobierno y el actual han procurado y procuran por todos los medios evitar, realizando para ello una constante actuación diplomática.

Bueno es que el país conozca la verdadera situación de las cosas.

Ya puede decirse que ha sido ultimada la combinación de altos cargos, toda vez que el número de los que cuya previsión continúa sin conocerse es bien reducido.

Un amigo del señor Presidente del Consejo decía anoche, respondiendo con ello a comentarios hechos con ocasión de lo mucho que se prolongaba la labor del jefe del Gobierno en esa materia, que el señor conde de Romanones había constituido un Gobierno a las cuatro horas de haber recibido los poderes; que a las cuarenta y ocho horas tenía hechos los nombramientos de todos los gobernadores, y que no es extraño que en los demás cargos haya invertido más tiempo, estando al frente de un partido que cuenta hoy con nada menos que treinta y nueve ex ministros.

Hoy llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos.

El general Jordana ha adelantado su viaje a España, que tiene por objeto informar al Gobierno de la situación en el territorio todo de nuestra zona de influencia, al propio tiempo que conozca aquél la orientación de la política que allí piensa seguir el Gobierno.

El sábado por la noche saldrá para Múrcia el señor Presidente del Consejo, con objeto de aguardar allí a que llegue S. M. y poderle informar de la marcha de los asuntos públicos.

No sabe aún el conde de Romanones si regresará el domingo por la noche a aplazará su vuelta hasta el lunes por la mañana.

LOS TEATROS

ESTRENOS «LA ROSARIO»

Zarzuela. — Los Sres. Lepina y Tedeschi presentaron ayer tarde al público de la Zarzuela otra producción de Sabatino López, alentados sin duda por la excelente acogida que hubo de obtener durante la temporada anterior Una buena muchacha, esa excelente comedia del notable autor italiano, estrenada por la misma compañía del Sr. García Ortega.

Los espectadores madrileños, que conocen también, gracias a la insigne Margarita Xirgu, El tercer marido, del propio Sabatino López, no podían extrañar los merecimientos que iba mostrando el desarrollo de la comedia, especialmente en sus dos primeros actos, admirables de observación y justísimos de técnica. La Rosario, sin embargo, se refiere únicamente a cierto episodio sentimental de una pecadora, acaso de su único y último episodio. El comedidógrafo expone de paso la influencia que la maternidad ha de adquirir en el carácter y en las determinaciones de la protagonista, junto con el conflicto presentado por el fruto de unos amores no legalizados.

Esto último es simplemente un esbozo, en efecto, porque lo interesante es el carácter y la efusión cordial de Rosario, debatiéndose con el egoísmo masculino de su amante y con la frívola indiferencia del medio en que se mueve.

Se trata de una obra de matizaciones y de comprensiones muy sutiles, por tanto, extraídas de las verdaderas canteras del corazón, aparentemente tan contradictorias y moviditas, y fué ciertamente un triunfo para Josefina Nestosa conseguir un reflejo aproximado de los notables cambiantes ofrecidos por esta Rosario de Sabatino López. Muy justo, a su vez, el Sr. Gatuellas, encargado de un papel tan variable en lo externo como consecuente en el fondo, y el Sr. Calle, en un notabilísimo tipo, sereno y desencantado, hablan de prestar a la obra el alcance artístico que reclamaba.

Y el público, reconociendo los valores de la comedia y el esfuerzo de los intérpretes, aprobó unánime, aplaudiendo con calor al final de todos los actos.

JACETILLAS

Price. — Ayer jueves se confirmó el cauroso éxito de El idilio de Pedrin, de los Sres. Dienta, música del maestro Jimeno. Hoy se repite este hermoso drama lírico a las diez.

Mañana sábado, a las seis de la tarde, se estrenará Ganarse la moza, zarzuela de costumbres riojanas, de D. Florencio Bello, música del maestro Francés.

Infanta Isabel. — Hoy 17, a las seis de la tarde, se pondrá en escena en este elegante teatro la celebrada comedia El amigo Teddy.

A las diez de la noche, reestreno de la graciosa obra en tres actos El gran tañaco, que fué en su estreno un enorme éxito de risa.

El sábado por la tarde volverá a representarse el grandioso drama El cardenal, el mayor éxito teatral de la temporada.

El domingo, a las cuatro de la tarde, El cardenal, y a las seis, El gran tañaco.

Barbieri. — Anteayer debutó en este teatro, con la zarzuela Marina, el joven tenor Antonio Bernardo de Quiros.

Este artista, a pesar de presentarse ante un público por primera vez, cantó toda la obra de una manera admirable, luciendo su hermosa y bien timbrada voz, oyendo grandes ovaciones durante toda la obra, y revelándose como un cantante de primísimo cartel.

La señora Vicente estuvo colosal en toda la obra, y aún más ayudando al debutante, y lo mismo ocurrió a los Sres. Beut y Talavera, que estuvieron magistrales en sus respectivos papeles de Roque y Pascual.

El maestro Amat hecho un coloso dirigiendo; en suma, una Marina que proporcionará grandes entradas al simpático empresario y tenor Paulino Victoriano.

Bailes en el teatro de la Zarzuela. — El próximo sábado, día 18, tendrá lugar en este favorecido teatro el tercer baile de esta temporada, en el que la concurrencia será tan numerosa como en los dos últimamente celebrados.

Para todos estos bailes se reservan palcos en la contaduría, establecida en la calle del Príncipe, núm. 8.

SUCESOS DEL DIA

Un atropello. Por el automóvil de un título de Castilla, guiado por el «chauffeur» Ignacio Martín, fué atropellado en el paseo de la Castellana un transeunte llamado Antonio Medrano Torbarra.

El atropellado resultó con la fractura de la rótula derecha, y fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente.

Siguen las batidas. La Policía de la brigada de investigación criminal sigue con sus batidas.

Ayer detuvo a Guillermo Martín Medina, el Sardinero, de diez y ocho años; Demetrio Frutos Borregón, de diez y siete; José Márquez Rodríguez, Capitán; Antonio Sánchez, Villita; Isidro Fernández, Isidrin; Alfredo Ballester, que ayer tarde sustrajo varios objetos de un comercio de la calle de las Infantas, y Arturo Vega Castellanos, Vega.

Todos pasaron de quincena.

Riña. Por una deuda de 15 pesetas cuestionaron en la calle de Jorge Juan varios individuos.

Uno de ellos, José Cruz González, de treinta y cinco años, domiciliado en la calle del Salitre, 19, resultó con una herida en la frente y varias contusiones.

Como autores fueron detenidos Tomás Arroyo Benito, de treinta y seis años, domiciliado en el paseo de Recoletos, 36, y Gregorio Martín Laguna, de veinticuatro, habiéndose

en la calle de las Virtudes, núm. 15. También se busca a un sobrino de Tomás.

Borracho irascible. I. G. G., de veintidós años, que vive en la calle de Juanolo, fué detenido en el café de la Magdalena por maltratar a unos muchachos y promover un fuerte escándalo, siendo asistido después en la Casa de Socorro de embriaguez.

Extravío de un décimo. Andrea Lumbré Bárceñas, de veinticinco años, que vive en la calle de Ercilla, núm. 30, denunció que se le ha extraviado un décimo de la Lotería de Navidad, núm. 15.540, entre la Puerta del Sol y la Carrera de San Jerónimo.

Denuncia. Manuel Foigueras Fernández, de treinta y seis años, que vive en la Rivera de Curtidores, núm. 24, denunció a Demetrio Roch Albacete, de treinta y dos años, que vive en la calle de Rodas, núm. 7, a quien entregó una factura de 143 pesetas, que, según el denunciante, cobró y se negó a entregarlas.

Los descuidados. En la iglesia de San Luis le sustrajeron a doña Luisa Díaz Gutiérrez un bolso de piel con 200 pesetas y documentos.

Atropello. En la calle del Pacifico, un coche atropelló a Manuel Romero Campanero, de diez y ocho años, botones, domiciliado en la Glorieta de las Pirámides, núm. 1.

En el mismo coche fué conducido a la Casa de Socorro cursual del distrito del Hospital.

Mientras los facultativos le practicaban la primera cura al herido, el cochero, que se había quedado a la puerta esperando con el coche al atropellado para conducirlo a su domicilio, huyó.

Se desconoce el nombre del cochero fugado, aunque se sabe que el coche es propiedad de D. José Ríos.

Un carro arrollado. La máquina del tranvía de vapor de Colmenar atropelló en la calle de Bravo Murillo a un carro guiado por Zacarías Pascual Martín.

Este resultó ileso; pero una de las mulas quedó muerta y dos heridas.

Las pérdidas por este concepto y desperfectos del vehículo se calculan en 2.200 pesetas.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dts 15, Dts 16. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

BOLSA DE BARCELONA. Table with columns: 4 por 100 Interior, Exterior, Noro, Alicante, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO. Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio.

BUENA DIGESTION

Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. EL ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Se ha mandado expedir reales cartas de sucesión en los títulos de marqués de Saavedra a favor de D. Antonio de Imaz y Esteva, por fallecimiento de su hermano D. Rafael, y en el de conde de Foxá, a favor de D. Agustín de Foxá y Torroba, por fallecimiento de su abuelo D. Enrique de Foxá y Bassols y cesión de derechos de su padre, el marqués de Armendariz.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a D. Ramón Valdés y Armada, barón de Covadonga, con doña María Menéndez Valdés y Bustamante, baronesa de San Vicens.

INSTRUCCION PUBLICA

Se conceden las permutas que han solicitado de sus cargos a los maestros de las escuelas nacionales de Jauro de Acetas y Almería D. José Brocea y D. Serafín Baudín; de las de Benicán y Cuevas de Utiel (Valencia), doña María Cava Martínez y doña Mariana Colós Hernández; de las de Logas de Montelú (Barcelona), D. Emilio Batlle y D. Juan Selamero Amat, y de las de Beniparell (Valencia) y Portairubio (Teruel), don Antonio Acebo y D. Martín Simó Llacer, respectivamente.

Artes e Industrias. Se nombra director de la Escuela de Artes e Industrias de Valencia a D. Rafael Cort y Alvarez.

Ha visitado al director general de Primera enseñanza una Comisión de maestros de penales para pedir al Sr. Royo Villanova que apoye sus pretensiones referentes al cobro de jubilación y pensión, que ahora no disfruta ningún maestro de esta clase.

No obstante, uno de los referidos profesores elevó un recurso al Tribunal Supremo pidiendo iguales derechos que los que se conceden a los maestros de Primera enseñanza para los de penales. El Tribunal Supremo creyó justa su petición y la aprobó.

Entonces el Sr. Royo reunió inmediatamente a la Junta de derechos pasivos del Magisterio para que expusieran su opinión los señores que la componen, habiendo varios pareceres, pues unos creen que no deben concederse a los maestros referidos las clasificaciones y pensiones que solicitan, por no contribuir al sostenimiento de la Caja de pasivos.

La Junta ha elevado una moción al ministro de Instrucción pública, el cual la someterá al Consejo de ministros.

El conde de Romanones ha recibido la visita de una nutrida Comisión de Teruel, que ha venido expresamente a esta corte para pedir al Presidente del Consejo que en las próximas elecciones sea diputado a Cortes por aquella provincia el director de Primera enseñanza.

La Comisión fué recibida más tarde por el Sr. Royo en su despacho oficial, el cual agradeció el ofrecimiento que Teruel le hacía.

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento. Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento bajo la presidencia del Sr. Santa Cruz, se ocupó, entre otros, de los siguientes asuntos:

Informes relativos al ganado híbrido y a los corredores de comercio colegiados.

Publicación del proyecto de ley de obras de abastecimiento y protección de aguas potables.

Ampliación de la actuación del Consejo Superior de Fomento.

Labor de los Consejos provinciales referente al estudio de los medios para combatir el carbunco bacteriano, las plagas de los olivares y la oruga de los avellanos.

Instalación de laboratorios de Piscicultura. Legitimación de las roturaciones de terrenos comunales.

Explotación del carburo de calcio. Adquisición de abonos minerales y de ciarruro con destino a la campaña contra el piojo rojo.

Cultivo del terreno de secano. Formación de estadísticas industriales.

Creación de campos de experimentación para el estudio de las enfermedades de los cáñamos.

La venta de buques. El director de Comercio, Sr. Sala, ha recibido infinidad de telegramas de las diversas clases productoras de España, pidiendo que el Gobierno intervenga con urgencia, para impedir la continua venta que se viene realizando de nuestros buques mercantes al Extranjero.

El Sr. Sala, que concede a este asunto toda la gravedad que entraña, se dispone, de acuerdo con el ministro, a que sea solucionado con urgencia, y al efecto conferenciará con el presidente de la Liga marítima, señor Sánchez de Toca, y con el Sr. Cambó, quienes, por su autoridad y competencia en esta cuestión, han de ser factores muy importantes, para procurar que el Gobierno resuelva este conflicto de la manera más satisfactoria posible.

Señalamiento de pagos

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en los días siguientes:

Clases pasivas, 18 del corriente mes. Activas y clero, 20 idem id. Material, 21 idem id.

VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Sociedad Deportiva obrera.

El próximo domingo celebrará esta Sociedad una excursión pedestre a San Fernando de Jarama, saliendo a las ocho en punto de la Puerta de Alcalá...

Para el día 9 de enero de 1916 ha organizado una carrera ciclista de neófitos, cuyo recorrido será de 20 kilómetros...

La inscripción queda abierta en el domicilio social, Piamonte, 2, los martes, jueves y sábados, de nueve y media a once de la noche...

PEDESTRISMO

Un «match» interesante.

Una gran demostración de pedestrismo ha tenido lugar en el campo del Barcelona, luchando codo a codo durante 10 kilómetros los notables andanines Gabriel Gost, de La Pobleja, y Pedro Prat, de Barcelona.

De salida llevó el tren Prat, hasta la séptima vuelta, en que se adelantó Gost; pero Prat le fué constantemente a la zaga.

En la última vuelta Prat embolsó brillantemente, de una manera tan rápida, que consiguió media vuelta de ventaja, siendo ovacionado a su llegada y sacado en hombros.

El triunfo de ayer es de los que honran a tan gran corredor.

El recorrido era de 42 vueltas, ó sean 10.000 metros exactos.

Prat empleó 34 minutos y 44 segundos 3/5, y Gost, 34 m. y 50 s. 4/5.

La carrera del kilómetro.

Sobre el paseo de Gracia se ha verificado la carrera de kilómetro, prueba organizada por el Athletic S. C.

Tomaron parte 17 corredores, llegando: primero, Blanch, 2 minutos y 10 segundos; segundo, Sibila, 2 m. y 50 s. 1/5; tercero, Peña, 3 m.; cuarto, Vidal, 3 m. y 2 s. 3/5; quinto, Micerken; sexto, Lacosta; séptimo, Planell, y octavo, Casas.

NAUTICA

Copa Balcells.

En Barcelona se ha verificado la tercera prueba de la regata de yolas de mar, a cuatro remeros y timonel, Copa Balcells, organizada por el Real Club Náutico de aquella ciudad.

Llegaron: Primero, el Alfonso XIII, tripulado por Pohl, Campiani, Ruba, Weber; timonel, Vela; tiempo, 10 minutos y 49 segundos. Segundo, Barcino; tripulación, Bonet; 10 m. y 57 s. Tercero, Manelich; timonel, Santamaría; 11 m. y 1 s. Cuarto, Catalunya; timonel, Cuadrada; 12 m. y 21 s.

El Manelich iba delante; pero tomó mal una virada, y las demás embarcaciones se le adelantaron, entablándose una magnífica lucha entre el Barcino y el Alfonso XIII, terminando con la victoria de este último.

Copa Drecaes Palou.

También en Barcelona se ha corrido la quinta prueba de la Copa Drecaes Palou, organizada por el Club de Mar.

La regata resultó muy brillante, entablándose una lucha tenaz entre el Fitova y Dragovera, seguidos muy de cerca por el Horitzó.

El orden de llegada fué el siguiente: Dragovera, del Real Club de Mar; patrones, Camps y Espiell; 40 minutos y 30 segundos. Segundo, Fitova (Real Club de Mar); patrón, González; 40 m. y 30 s. Tercero, Gamba; patrón, Gasoliba; 40 m. y 52 s. Cuarto, Horitzó; patrón, Vila; 41 m. y 10 s. Quinto, Jou-Jou; patrón, Amat; 41 m. y 16 s. Sexto, Amacana; patrón, Ribas; 41 m. y 33 s. Séptimo, Xaloc II; patrón, Gurús; 42 m. y 15 s. Octavo, Raixa; patrón, Quer; 42 m. y 19 s. Noveno, Ligeró; patrón, Balat; 42 m. y 53 s.

De Almería.

Copiamos de La Crónica Meridional: Los trabajos que desde julio último se vienen llevando a cabo por varios entusiastas al sport náutico para adquirir un Club flotante en Almería parece que van a ser coronados por el éxito.

Según las referencias que nosotros tenemos, es casi probable que en plazo no lejano veamos en nuestra bahía un magnífico Club flotante, adquirido de Valencia, el que hasta hoy ha servido a aquel Real Club de casa social.

Se trata de un buque de vela, aparejado de bergantín goleta, de tres palos (hoy desarmado), arqueado por el sistema Moorson, que tiene las dimensiones y capacidad siguientes: eslora, 39,72 metros; manga, 8,90; puntal, 4,86. Su tonelaje de total cubida es de 419,86. El casco está forrado en cobre, y todas las dependencias tienen alumbrado eléctrico.

En la actualidad la sala del buque-club, en toda su extensión de la superficie del piso, está revestida de una capa de asfalto, que permite el mejor aseo e higiene de este departamento.

El acceso a la embarcación se facilita por medio de un puente, cuyos extremos se apoyan: uno, sobre el muelle, y el otro está fijo a la banda de estribor.

El mueblaje y demás efectos del buque-club son de un exquisito gusto, notándose que no se ha omitido detalle alguno.

En el salón principal se hallan instalados seis divanes de molesquín rojo, tres mesas con tableros de madera, ocho de mármol y armazón de madera, 48 sillas, dos magníficos espejos, 11 lámparas para alumbrado eléctrico y una estufa con instalación completa.

En cuanto a los efectos para secretaria,

departamentos de cocina, lavabos y cuartos guardarropas son bien nutridos.

Tiene además telegrafo de banderas, bombas de achique, toldos de lona, salvavidas, anclas de seguridad, etc., etc.

El buque-club tiene en la extremidad babor de proa una abertura, por donde penetran las embarcaciones propiedad del Club.

Mucho nos congratularía que la embarcación que a la ligera hemos reseñado fuese adquirida en breve por el Real Club Almeriense, puesto que su coste no excede de 50.000 pesetas, pagaderas en cuatro plazos, que alcanzarían al 1.º de enero de 1919.»

CICLISMO

La carrera de las tres horas.

Ante público bastante numeroso se ha celebrado en la velopista Balmes la carrera de Tres horas.

A las tres y cuarto se dió la salida a seis equipos.

La carrera se efectuó a ratos a tren muy duro, intentándose frecuentes escapadas, siendo los corredores objeto de frecuentes ovaciones.

Primeros, Regnier-Bartrina, 823 vueltas (105 kilómetros, 344 metros); segundos, Rubio-Crespo, 822 vueltas; terceros, Nolla-Armengol, 816 vueltas; cuartos, Marqués-Gargallo, 813 vueltas; quintos, Villanueva-García, 799 vueltas, y sextos, Richard-Gras, 795 vueltas.

Las primas fueron ganadas: la primera, por Crespo; segunda, Regnier; tercera, Rubio; cuarta, Regnier; quinta, Regnier; sexta, Regnier; séptima, Rubio; octava, Regnier, y novena, Crespo.

El Jurado estaba compuesto por los señores Borrás, Jofre y Moré, habiendo corrido la organización de la carrera a cargo de la Agrupación Petit-Munich, la que merece un aplauso, lo mismo que los vencedores.

Copa de Navidad.

En la carrera de entrenamiento para la Copa de Navidad, verificada entre socios del Barcelona sobre una distancia de 200 metros y un viraje, llegó primero Berdemas; segundo, Vila; tercero, Suqué; cuarto, Canals, y quinto, Casas.

ESGRIMA

Real Asociación de Esgrima de Barcelona. La Real Asociación de Esgrima de Barcelona ha celebrado sesión anual reglamentaria bajo la presidencia del comandante Sr. Franco, durante la cual el Sr. Testor dió lectura a la Memoria reglamentaria, la que fué aprobada con el beneplácito general, lo propio que las cuentas, a las que dió lectura el tesorero D. Mariano Llorens, y que también fueron aprobadas.

A propuesta del Sr. Torres Gener se acordó un voto de gracias para la Junta saliente.

A continuación se procedió a la elección de cargos, proclamándose presidente al comandante Sr. Franco; vicepresidente, D. Mario Llorens; secretario, D. José María de Bruguera; tesorero, D. Jacinto Mas; vocales, D. Francisco de Moxó, D. Alfonso Ardura, D. Pablo Codorniu, D. Federico Testor, don Francisco Torres Gener.

Se convino en suspender durante tres meses la cuota de entrada.

Antes de ponerse término a la sesión, el Sr. Torres Gener, con su proverbial esplendidez, ofreció a la Sociedad una Copa para ser disputada a espada de combate en las condiciones y fecha que la Junta acordará oportunamente.

FOOT BALL

De Tángier.

Prosiguiendo la Federación internacional de Foot-ball Association en su tarea de organizar y favorecer este deporte en dicha ciudad, ha tomado, entre otros importantes acuerdos, el de celebrar un campeonato anual, para el que cuenta con sobrados elementos deportivos, y al que es de esperar presten su apoyo todas las autoridades y elementos de valía que conocen la gran transcendencia de la misión educativa de este popular deporte.

A continuación transcribimos las condiciones de este campeonato:

Reglamento para el campeonato 1915-1916.

Artículo 1.º Organizado por la Federación de Clubs de Foot-ball Association, de acuerdo con lo dispuesto en sus estatutos, se disputará el campeonato de Tángier de la actual temporada.

Art. 2.º Podrán tomar parte en el campeonato todas las Sociedades federadas y aquellas que se inscriban a la Federación en los cinco días siguientes a la fecha en que se publique este reglamento.

Art. 3.º Cada Sociedad sólo podrá presentar un team, cuyos componentes habrán de ser residentes en Tángier y socios de la misma con una anterioridad de quince días al de la inscripción.

Art. 4.º Las inscripciones para el campeonato deberán ser dirigidas al secretario de la Federación, acompañadas de relación de los once jugadores y tres suplentes que habrán de representar a la Sociedad inscrita.

Art. 5.º Ningún jugador podrá ser presentado por dos Sociedades distintas. Si, empezado el campeonato, un jugador dejara de pertenecer a un Club y deseara inscribirse en otro, pasará petición a la Federación, la cual examinará las causas y resolverá sobre el caso.

Art. 6.º El derecho de inscripción en el campeonato será de cinco pesetas por Sociedad.

Art. 7.º El campeonato se jugará por eliminatorias, con sorteo, dos ceros excluyen, y sin empates.

Art. 8.º Se concederá al equipo vencedor el título de campeón de Tángier para 1916 y once medallas.

Art. 9.º La Federación concederá además una Copa, que quedará propiedad de la Sociedad que la gane durante dos años consecutivos ó tres alternos.

Art. 10. Comenzará este campeonato el 9 del próximo enero, y se jugarán los partidos con descansos de la Federación y en los días y campos que la misma señale.

Las inscripciones quedarán cerradas el 31 de diciembre actual.

NOTICIAS GENERALES

El primer montero de S. M., conde de Macceda, se encuentra muy mejorado de su afección al brazo, después de la delicada operación que le practicó el doctor Bastos, notable cirujano del Cuerpo de Sanidad militar.

Respecto al conflicto de Sevilla, dijo el señor ministro de la Gobernación que continuaba en igual estado, y que dudaba de una solución inmediata por la intransigencia de los gremios.

Encías duras y rosadas, con Licor del Polo. No hay tos que se resista al Jarabo Orive.

Ateneo del Cuerpo de Sanidad Militar.—El próximo lunes, a las seis en punto de la tarde, celebrará sesión científica esta Corporación, para terminar la discusión del trabajo presentado por el médico mayor Sr. Hígo, acerca de «La infección y tratamiento de las heridas de guerra».

Se explicarán, además, las comunicaciones ya anunciadas.

Centro de Instrucción Comercial.—El señor inspector de estudios D. Juan Rodrigo García dará en este Centro hoy viernes, a las diez de la noche, una conferencia, primera de la serie de vulgarización de estudios comerciales, que versará sobre el interesante tema «Imperio comercial de la raza púnica y política comercial de Cartago», a la que podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión hoy viernes, a las seis y media, en el local del Colegio de Médicos, para tratar asuntos de la mayor importancia para nuestra clase.

Asamblea de Productores de especialidades farmacéuticas.—Muy concurrida estuvo la sesión inaugural asistieron numerosas personalidades de gran relieve, tanto de provincias como de Madrid.

El presidente, doctor Bustos, después de saludar a los asambleístas, leyó un trabajo, síntesis de la idea que encarna la naciente Asociación, que fué muy aplaudido por los concurrentes. Acto seguido se dió cuenta de numerosas adhesiones de profesores de provincias, y se constituyó la Mesa de discusión por la Junta interina y dos asambleístas de provincias, fijando la hora de las tres y media de la tarde para las sesiones sucesivas.

Hoy viernes, a las seis de la tarde, dará el vizconde de Eza, en el local de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1 triplicado, su tercera conferencia del curso sobre «El problema económico de España», que versará sobre «La agricultura exportadora».

El acto será público, como de costumbre, rogándose a los concurrentes la mayor puntualidad.

Centro del Ejército y de la Armada.—En la elección verificada el día 15 del actual para la renovación de los cargos que han de quedar vacantes en la de gobierno el año próximo, han sido proclamados, por mayoría de votos, los señores siguientes:

Secretario general, coronel de Infantería D. Antonio Cavanna y Sanz.

Bibliotecario, capitán de la Guardia Civil D. Miguel Gistau Ferrando.

Tesorero, comandante de Infantería don Eduardo López Martínez.

Vocales: capitán de Infantería D. Lucas Fernández González, comandante de Artillería D. Manuel González Longoria de la Vega y teniente coronel de Infantería, retirado, D. Ciriaco Ruiz Balbás.

AGUA DE SOLARES

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

LA NEVADA DE AYER

El frío intensísimo de estos tres últimos días ha tenido como consecuencia un temporal de nieve, que comenzó a la una de la madrugada de ayer, para cesar pocas horas después.

Por la mañana, Madrid ofrecía el aspecto de una capital del Norte de Europa. El cielo en cerrazón densa, la temperatura muy baja y con amenazas de nevada. A las diez de la mañana comenzó a caer la nieve, sin que cuajara más que en los jardines, en el campo y sobre los tejados de las casas, en donde ha alcanzado una altura de cuatro ó cinco centímetros. Casi todas las calles están limpias de nieve.

Por la mañana, Madrid ofrecía el aspecto de una capital del Norte de Europa. El cielo en cerrazón densa, la temperatura muy baja y con amenazas de nevada. A las diez de la mañana comenzó a caer la nieve, sin que cuajara más que en los jardines, en el campo y sobre los tejados de las casas, en donde ha alcanzado una altura de cuatro ó cinco centímetros. Casi todas las calles están limpias de nieve.

Gran surtido, precios económicos. Renard blanco, gris y negro, desde 90 pesetas juego. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

Mundo eclesiástico

Hoy ha terminado la muy solemne novena que a Nuestra Señora de la Concepción ha venido celebrándose en la parroquial iglesia de la Almudena, (cripta). Dicha parroquia, en unión de la muy numerosa Congregación de las Hijas de María, ha realizado unos cultos muy piadosos, tomando parte en el coro muchas y muy distinguidas señoritas de la expresada Congregación.

El muy ilustrado cura párroco, Sr. Sedeño de Oro, ha pronunciado notables pláticas, que fueron escuchadas por numerosos fieles.

También han terminado ayer las novenas a la excelsa Patrona de España en la parroquia de la Concepción, en la cual todas las tardes ha cautivado con su oratoria el magistral de la santa iglesia catedral de Madrid, D. Enrique Vázquez Camarasa; en la iglesia de San Pedro, en que ha predicado todas las tardes el padre Loscos, y hoy por la mañana el auditor de la Rota Sr. López Anaya; en

la parroquia de San Sebastián, cuya novena ha sido muy solemne, y, por último, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores, en que ha predicado excelentes sermones el padre Rabasa.

—Dice un importante semanario católico: «Comunican de Teruel que en el Hospital de la Asunción de Nuestra Señora se ha desarrollado un hecho que puede calificarse de prodigioso.

Entre las Hijas de la Caridad de San Vicente de Padú que prestan servicio en aquel benéfico establecimiento se encuentra una hermana llamada sor Librada, que desde hace más de veinte años padece una parálisis de las extremidades inferiores, que la tenía imposibilitada de todo movimiento.

Hace pocos días se celebró en la capilla del mencionado hospital una función religiosa con motivo de la bendición de una imagen de la Medalla Milagrosa, y sor Librada, que, como de costumbre, recibió en el lecho la Sagrada Comunión, quiso trasladarse a la capilla, auxiliada por sus muletas, cuando repentinamente recobró su primitiva agilidad, lanzando lejos de sí las muletas y corriendo, presurosa, a abrazar a la anciana madre superiora, llorando ambas de júbilo.

El médico del establecimiento ha declarado que el caso se halla fuera de los límites de alcance de la ciencia.

ZENITRAM.

Braseros sin tufo, se tienen usando, ya el «Karbur», ya el «Herraj», exclusivos de «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Tel. 532.

ESTADO DEL TIEMPO

Siguen registrándose fuertes nevadas en las altas mesetas centrales, en Navarra y el Alto Aragón, permaneciendo el cielo cubierto en casi toda España.

En Madrid la nevada dura casi todo el día, llegando a ser copiosísima durante las primeras horas de la tarde.

La capa de nieve en terreno libre de edificios alcanza la altura de seis centímetros.

El barómetro tiende a bajar.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Precipitación..... Máxima, 700 mils. (9 m.) Mínima, 638 (8 t.) Dirección, SO. Viento..... Recorrida, 148 ks. Máxima al sol, 2. Temperatura..... a la sombra, 2. Mínima, -1. Máxima, 100. Humedad relativa..... Mínima, 92.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de fiscal del Tribunal Supremo a D. Francisco Aparicio y Ruiz.

—Otro nombrando fiscal del Tribunal Supremo a D. Andrés Avelino Montero y Villegas, diputado a Cortes.

HACIENDA.—Real orden resolviendo moción de la Dirección general de Propiedades e Impuestos y el expediente de la Sociedad minera Orconera Iron Ore, de Santander, sobre exención del impuesto de transportes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Decreto relativo a la exportación y transporte de mercancías publicado en el Boletín Oficial del territorio belga ocupado por Alemania, correspondiente al 29 de octubre último.

—Anunciando que el Gobierno de Dinamarca ha prohibido la exportación de las bujías de estearina y las preparaciones de cresol y la de toda clase de algodón, así como la de la cascara seca, y que dicho Gobierno ha dispuesto también por decreto de 22 de noviembre último que la medida adoptada para la exportación de la manteca, la crema y la leche cruda se aplique a toda clase de leche.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que en las fechas que se indican se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su primera sesión del presente curso, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Después de dar lectura el Sr. Belmás a numerosas obras recibidas, el doctor Soriano hizo una moción sobre las enormes dificultades y graves trastornos que se causan a las familias para hallar buenas amas de cría.

El doctor Tolosa Latour dió a conocer las medidas que para resolver el conflicto va a tomar la Junta de protección a la infancia.

El Sr. Mañueco dió lectura a un precioso trabajo sobre el Instituto Nacional de Previsión y el seguro obligatorio como solución de los medios para contrarrestar la tuberculosis y otras enfermedades, así como la inutilidad y la vejez.

El conde de Pínofel felicitó al doctor Mañueco, y dada la transcendencia del asunto, tan ignorado en España, entendió debía ser ampliamente tratado; quedó en el uso de la palabra para la sesión próxima, en que terciará asimismo el doctor Iglesias, el doctor Deoref y las señoritas La Rigada y Diaz Rabaneda.

Y habiendo terminado las horas reglamentarias, se levantó la sesión.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES



En lucha contra LA TISIS

La enfermedad que ocasiona 50,000 víctimas cada año en España.

Con este dato a la vista no será malo aconsejar: Fortaleced vuestros pulmones! Cual ladrón nocturno la tisis acecha a los enfermos, a los de pulmones delicados, a los propensos a toses y resfriados! La Emulsión SCOTT fortalece los pulmones, detiene la enfermedad y cura los tejidos lesionados. Entonces sobreviene un aumento de peso; el enfermo recobra el apetito; las mejillas antes pálidas se tornan en rosadas; la tos se ablanda y acaba por desaparecer. En la lucha contra la tisis los médicos de todas partes recomiendan la

EMULSION SCOTT

remedio que se utiliza en los sanatorios del mundo entero, y cada año hay enfermos a millares que precogan su excelencia y su portentosa acción curativa en casos de: Bronquitis, tos, resfriados, trancazo, pulmonía y en todas las afecciones del pecho y de la garganta.



Advertencia.

Debido a su superexcelencia han surgido imitaciones baratas cuya calidad y valor terapéutico distan mucho de igualar a los de la auténtica Emulsión SCOTT. Recházense pues dichas imitaciones.

Una muestra gratis se envía por D. Carlos Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



TELEGRAFOS

Día 15 de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Coronel Carrero, Rodríguez San Pedro, primero.—Pepe, Caballero Gracia, 26, segundo. cero.—Pepe, Caballero Gacia, 26, segundo. Emilio Agneson, ministerio Gobernación.—Mariano López Poveda, Orellana, 9, fonda de los Leones.—Román García, Leganitos, 10. Darío Menéndez, San Bernardo, 7, tercero. Pedro Montejano, Don Ramón de la Cruz, 12.—Evaristo Méndez, Delicias, 6, pral.—Carlos González, Editorial Gráfica, Madrazo. Cros, sin señas.—Roviraranta y Compañía, Salesas.—José Callao, Santa Engracia, 27. Bleichroeder, Compañía Hamburgo.—Soriano Donaiturria, plaza del Angel, 13.—Victoria Aguirre, hotel Rusia.—Justo Calzón, sargento Ingenieros, cuartel Montaña.—Gorostolui, Glorieta Atocha, 8.—Donis, Velarde, 1, duplicado.—Antonio Fuentes, Fuencarral, 10.—Tabera hermanos, sin señas.—Cristeal, sin señas.—Salustiano González, Echegaray, 7, pral.—José López Rubio, hotel Metropol (ingeniero).—Federico Montero, sin señas.

TIRO NACIONAL

Representación en Madrid.

En las elecciones celebradas el día 15 del actual por la Asamblea de señores socios de esta Representación, resultaron elegidos por gran mayoría de votos, para constituir la Junta provincial que ha de funcionar en 1916, los señores siguientes:

Excelentísimo señor duque de Tovar, excelentísimo señor marqués de Villamejor, ilustrísimo señor D. Fernando Jardón, excelentísimo señor conde de Campo Fino, señores D. Juan José García Gómez, D. Alfonso Rodríguez Santa María, D. Ricardo González Miramón, D. Juan de la Cierva y Codorniu, D. José Rodríguez García, D. Manuel Figueroa y Rojas, D. Luis Calvet y Sandoz, D. José María Jardón, D. Francisco Irujo, D. José y González, D. Luis G. Rubio, D. José Tejero y Canales, D. Antonio Mivó y España y D. Nicolás de Mateo y Mías.

En el próximo mes de enero se verificará también en Secretaría, calle del Infante, 4 y 6, principal, la Asamblea ordinaria, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 31 y 33 de los estatutos generales, para dar posesión de sus respectivos cargos a dichos señores.

Ultima hora

El «Infanta Isabel». CADIZ. (Jueves, noche.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que el miércoles 13 de diciembre, á las cuatro de la mañana, cobraba felizmente el Ecuador.

La huelga de marineros. CASTELLON DE LA PLANA. (Jueves, noche.) Las mujeres de los marineros huelguistas han promovido pequeños alborotos. Una Comisión ha visitado al gobernador civil para decirle que carecen de recursos y pedirle que intervenga á fin de que puedan trabajar sus maridos.

Cambio de gobernador. Ha marchado á Madrid el gobernador civil dimisionario. Sus amigos le hicieron una cariñosa despedida. Se espera que esta noche llegue el nuevo gobernador civil.

El gobernador civil Sr. Zabia. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Juan Zabia. Como ignoraban su llegada las autoridades y personalidades políticas, no le esperaban, y el Sr. Zabia se dirigió solo al Gobierno, donde conferenció con el Sr. Isasa, dándole en seguida posesión del mando civil de la provincia y presentándole al personal de las oficinas.

Nombramiento bien recibido. Con motivo del nombramiento de D. Antonio Royo Villanova para director general de Primera enseñanza, le han sido enviados expresivos telegramas de felicitación, y los periódicos locales le dedican cumplidos elogios, exponiendo los méritos del Sr. Royo, que justifican lo acertado y merecido del nombramiento.

EN SEVILLA Los arbitrios extraordinarios

Manifestación autorizada. SEVILLA. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha autorizado la manifestación anunciada para mañana, después de haber celebrado una reunión con los firmantes de la solicitud, en la que el gobernador les hizo presente que para la celebración del acto tuviera en cuenta la hora de llegada del Rey,

pues en el caso de coincidir la manifestación, se vería obligado á disolverla.

Los manifestantes se reunirán en la Alameda de Hércules, y pasando por las calles centrales irán hasta el Gobierno civil, donde una Comisión visitará al gobernador para pedirle la suspensión de la ley especial y la anulación del presupuesto extraordinario, condecorado como consecuencia de dicha ley.

Los gremios y el alcalde. Visitaron al alcalde los Sres. Wert, Fernández Palacios, Luca de Tena y Ferrández Mensaque para comunicarle que, autorizados por los representantes de los gremios, podían asegurarle que eran inaceptables las bases contenidas en la última fórmula presentada por el Ayuntamiento.

Insistieron en la necesidad del aplazamiento de la implantación de la ley.

Los obreros. Han celebrado una reunión los obreros fundidores y han tomado el acuerdo de solicitar de los patronos el abono de los jornales devengados durante los días en que se encuentran en paro forzoso.

Un manifiesto. Los representantes de los gremios han publicado un manifiesto dirigido al pueblo, en el que se culpa á los políticos de haber pedido la ley especial autorizando al Ayuntamiento para seguir cobrando los consumos. Añade el manifiesto que los comerciantes no están defendiendo con egoísmo intereses exclusivos de una clase, sino el interés de todo el pueblo, y termina diciendo: «Ahora que el Gobierno suprime los Consumos en toda España, son los políticos sevillanos los que quieren mantener el triste privilegio para Sevilla».

LA CACERIA REGIA Suspensión del ojeo.

BONANZA. (Jueves, noche.) Cuando se estaba dando un ojeo en el Prado de Majarreal se desencadenó una fuerte tormenta, obligando á los cazadores á regresar al palacio de Marismilla antes de tiempo.

El té.—S. M. y la telefonista. A las cinco de la tarde se sirvió el té. Poco después se dispuso el Rey á conferenciar por teléfono, y reconoció á la señorita telefonista, que era la misma que prestó servicio el año anterior. Interrogó el Rey á la joven, y ésta le dijo que era hija del guarda mayor del coto de Doñana.

El frío.—La caza. Hace intenso frío, molestando á los que á

bordo de una barca permanecemos en la orilla del río lindante con el coto, esperando noticias del resultado de la cacería de hoy.

Están preparando las piezas cobradas para enviarlas mañana á Madrid.

Piezas cobradas. BONANZA. (Jueves, noche.) La tormenta que descargó por la tarde adelantó el regreso de los cazadores al palacio de Marismilla.

A pesar de lo despacable del día, ha sido entretenida la cacería. Recorrieron los cazadores 20 kilómetros, y cobraron 11 venados y un jabalí. El Rey mató cuatro venados y el jabalí, que es una hermosa pieza, y el infante don Alfonso mató un venado.

La comida.—Regreso del Rey.

Se sirvió la comida á la misma hora que ayer, y dicen que la velada transcurrió muy animada.

Continúa afirmandose que el Rey regresará á Sevilla mañana, á las seis de la tarde, á bordo del yate «Stephanotes», donde comerá.

El regreso del Rey. SEVILLA. (Jueves, noche.) Se dice que el Rey regresará mañana, haciendo el viaje en el yate «Stephanotes».

Tomará el Rey el té en el palacio de la Marismilla, y á las siete de la tarde embarcará en el yate. La comida se servirá á bordo, y llegará á Sevilla á las once de la noche.

Parece que el Rey irá directamente desde el muelle al Alcázar, donde pernoctará, y pasará el sábado en Sevilla, hasta la hora del expreso, en que marchará á Madrid, donde llegará el domingo.

Estas noticias han sido facilitadas en el Gobierno civil y pudieran ser modificadas después de una conferencia telefónica que el gobernador celebrará con el general La Barretra, que forma parte de la comitiva regia.

CULTOS PARA EL DÍA 17

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés y continúa la novena á Nuestra Señora de los Remedios; á las ocho, se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Vicente Laguna), novena, preces, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado. Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas. Espirita Santo, Adoración nocturna. — Turno: San Agustín.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (64 de abono) El noble de la Jaros y Chiquita y bonita. LARA.—9,30 (dobles). Los intereses creados (dos actos).—10,30 (dobles). Fantomas (dos actos). APOLO.—101 de abono.—8 (dobles). Hijo del Sol.—10,15 (sección). El niño del principal.—11,40 (sección). Diana cazadora, ó Pena de muerte al amor. ZARZUELA.—6,30. La Rosarito.—10,30. La Rosarito. COMICO.—10,15. El guano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos). ESPIGA.—8 (dobles). La señorita Capriche (tres actos).—10,30 (dobles). El capriche de las damas (tres actos).

PRICE.—5. Concierto por la Sociedad Filarmónica.—10. El niño de Pedrin. NOVEDADES.—6. Los pícaros años (estreno).—7,15. El niño de las caídas.—9,15. La Famosa.—10,15. En busca de los novios.—11,45. Cine Fantomas. MARTIN.—6. Las alegres colegiadas.—7,15. El barón. 10,30. La corte de Faraoón.—11,45. Las alegres colegiadas.

INFANTA ISABEL.—6. El amigo Teddy.—10. El gran teatro (estreno). COLISEO IMPERIAL.—5,30. El crimen de esta noche.—6,30. Francillon (especial).—9,30. El crimen de esta noche.—10,30. La loca de la casa (especial). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Como butres... (dos actos).—10,30 (dobles). Fortunato (tres cuadros) y Coda fina.

BARBERIA.—10 (sección doble). Á precios de sencilla. Gallito y Belmonte y La Gioconda.—11,30. La taza de té. VODEVIL.—6. El hijo del milagro.—10,30. El debut de Robina.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—(11.ª viernes aristocrático). Acontecimiento arístico. Magnífico estreno: La dama de las Camelias (cinco partes, 2.500 metros; hora y media de duración), interpretada por la gentil y elegantísima actriz Hesperia; proyectada ante ES. MM. por esta Empresa (exclusiva y única de Gran Teatro y Cinema X). Charles, campeón de boxeo (dos partes, exclusiva). El pequeño explorador (cuatro partes, éxito inmenso).—Nuevos estrenos del Kinematocolor (exclusivo).

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Estreno sensacional: Protección oculta (1.400 metros, Pathé). Exito de la grandiosa cinta El coque negro, 11.ª y 12.ª series. El pequeño explorador (1.600 metros). Fatty en el gallinero (cómica, Keystone).—Sábado, estreno extraordinario: La visitadora nocturna (1.500 metros).

TEATRON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 5.—Exito colosal de los episodios 11.ª y 12.ª de El coque negro; Sanro de hermano á H. por lana.—Estrenos de Protección oculta y Sed indolgentes con la juventud.—Buté 9, 0,40.—El sábado 18, á las siete, gran moda.

Abrigos de piel, Juegos de piel, Confecciones. EGUILUZ Calle Mayor, 19.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 - BARQUILLO - 32

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. Izqda.

CASA VIUDA DE PONTES TIENE surtido de todas clases en CAJAS de OLEO Y ACUARELA ESCUADRAS Y CARTABONES DE TODOS PRECIOS ESTA CASA ES SIEMPRE LA MAS SURTIDA Carmen, 6 (cerca Puerta del Sol).

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorio, impresos. Almacenes y talleres: Bordadores, 3. P. Bargañeo.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.

Necesito socio capitalista para negocio lucrativo de gran novedad. Contestación, para más detalles, Beneficencia, 2, principal, de once á una. Enrique Rodríguez.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

PARA LOS ROPEROS Y OBRAS DE CARIDAD 600 DOCENAS de artículos punto inglés para señora. TORERAS. á 0,65 CAMISETAS. á 0,85 PANTALONES. á 1,25 VENTA POR 1/4 DE DOCENA 300 DOCENAS de Camisetas algodón superior, para hombres, á 15 ptas. docena. 100 DOCENAS Camisetas afelpadas, á 12 pesetas docena. EN LA GRAN LIQUIDACION, POR REFORMA, de los ALMACENES DE SAN GINÉS, ARENAL, N, JUNTO AL TEATRO DE ESLAVA Horas de venta, de 9 á 1 1/2 y de 3 1/2 á 8 TELÉFONO 1.354

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE El más activo y económico, el único inalterable.—Ex.º del Verdadero, 14, R. Beauv.-Arie, París. EL EXCMO. SEÑOR D. Francisco de Paula Fernández de Córdova y Montes CONDE DE LA PUEBLA DEL MAESTRE, MARQUÉS DE BACARES, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR POR DERECHO PROPIO, ETC., ETC. FALLECIO EL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1915 DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su desconsolado hijo, albaceas, tía y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 17, á las once, en la parroquial de San Ildefonso, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se digan en Santa María Magdalena, calle de Hortaleza; en Canillas; la Concepción y las Monjas Teresianas, en la Ciudad-Lineal, en dicho día, y el funeral que se celebre en el mismo Canillas el jueves 16, á las diez, se aplicarán por el eterno descanso del alma del expresado excelentísimo señor. (8)

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de López, 4. ZARAGOZA, 4. NOTAS DIARIAS La verdadera Agenda de bolsillo para 1916. Calendario. Apuntes diarios. Resúmenes semanales. Libro de cuentas, señas, vencimientos, felicitaciones. Indica de Santos. Fiestas móviles. Sistema métrico decimal. Tarifas de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Ferrocarriles, automóviles, etc. etc. Todo reunido en un librito que cabe en el bolsillo del chaleco. UNA PESETA en las librerías y papelerías. 125 remita certificada. Con consideración de lujo, 2 y 2,25 ptas. Cada ejemplar lleva su lápiz correspondiente. Ruiz Hermanos, editores. Plaza de Santa Ana, núm. 19, Madrid.

EL DETECTIVE Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2.º Madrid.

PELETERIA DEL CARMEN Relapsos, mantos, mantas, abrigos, piel, 140 ptas. Precios económicos. Carmen, 17.

AUTOMOVIL NUEVO 10 HP. Dinamo, puesto en marcha, ruedas metálicas, 4.000 pesetas. Española; 15.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para MADRID—CUTA RIO MARTIN Y TANGOR También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

NEGOCIO Cada 10,0 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y asegurado administrado por sí mismo.—Informes grat. Señor Guanter. Preciosos, 7, pral. 9 á 1 y 47. Casa fundada 1880

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, ofrece á garantía su dorado impérial. Heredia, en la sacaría. Fábrica, DORADAS, Cabecera, 24. MADRID

TOS Calma instantáneamente con Jarabe Lorencini, 2 pts. frasco. Arenal, 2, y plias. farmas.

SALDO CALZADO Botas de tornera, . . . 18,00 pts. Suizas, contra frío, . . . 4,25 » Zapaticas paño, . . . 1,85 » Botas para hombre 11,00 » Brodeas, novedad para señora, desde 10,00 » Espoz y Mina, 20, piso 1.º. Vici, y Romanones, 14, tienda. Ved kiosko, frente Apolo

NOEL Lindisimos juguetes y toda clase de adornos para el árbol, á precios baratos, y especialmente caprichitos con dulces finos, desde 10 céntimos, y velitas de lujo, á 1,25 el paquete con 30, y 1,75 la caja con 40. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

TRASPASO local por defunción de los dueños. Cruz, 3.

PARA REGALOS Visited siempre exposición Serrano, la mejor surtida, la más barata, compra siempre sin intermediarios que son los que encarecen la vida. Serrano, Infantas 27.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas á impreso á quien las pida, mandando en sellos 20 pts. para contestación á Vda. de N. Landaburu, Victoria (Alava).

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8

ENCAJES DE ALMAORO Novias: Jugos de cama, desde 7 pesetas; mantelerías, desde 10. Casa Bravo, Carretas, 35, entresuelo.

Traspaso garage y talleres, 1 de lo mejor de Madrid, inmejorables condiciones, facilidad en el pago. —Razón: Financiarial 40, Despan.

EL TRASE JOYERO compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deslucrar. Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, Alhajas de ocasión.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Páganse todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 6, y P.º MAYOR, 31. Telér.º 2.241

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERA, 19

Se liquidan los muebles que hay en alcobas, comedores, despachos y salas, ganados por dos años; no comprar sin visitar esta casa. EXPOSICION.—Piazza Colonne, 1 (esquina Arona). ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonararán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9, MADRID

NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID Esta Sociedad celebra Junta general extraordinaria el día 23 del actual, á las cinco de la tarde, en el local de la Cámara de la Propiedad Urbana (calle de Alcalá, núm. 10, segundo), para la discusión y aprobación de sus nuevos Estatutos y Reglamento. Lo que se pone en conocimiento de los señores asociados, rogándoles su asistencia.—Madrid, 16 de diciembre de 1915.—La Dirección.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz. Salidas en el mes de enero. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 21. De Cádiz, el 21

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 8 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Remerado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

GRANDES FABRICAS Calzados "LA IMPERIAL" Producción diaria, MIL PARES: Madrid, Bilbao, San Sebastián, León. COMO ESTE MODELO En Box-calf negro, adorno charo, opido, 18 ptas. Igual en adorno, charol, 15 ptas. Envíos á provincias. Pedid catálogos. Apartado 569, MADRID.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-Esclerosis, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

LEGÍTIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN



Calor económico
nuestros caloríferos de petróleo perfeccionados. Calientapiés, á 1 pta 25. Calientamanos, calentabodas y toda clase de calentadores.
Utensilios de cocina, irrompibles. Cafeteras, asadores paveras y besuqueras.—Marín, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).
COMPRO finca rústica hásta 10/100 ks. Madrid. Escribid: H, Montero, 19, Anuncios.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. José Santa Marina y Pérez

Falleció en Madrid el día 18 de diciembre de 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Emilia Romero; sus hijos, hijos políticos, nietas y demás parientes, ruegan encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia del Monasterio de la Encarnación; el día 18 en las iglesias de San Ginés, San José, San Ildefonso, el Salvador y San Luis Gonzaga y la Pontificia de San Miguel, de esta corte, y en las parroquias de Yébenes (Toledo), Monterrey, Santa María la Mayor y la Merced, de Verín (Orense); el día 19 en la iglesia de San Manuel y San Benito, y los días 19 y 23 en la parroquia de San Jerónimo el Real, así como la misa y exposición del Santísimo Sacramento durante todo el día 18 en los conventos de Esclavas (paseo del Obelisco), Reparadoras (calle de Fomento), Corpus Christi (plaza del Conde de Miranda) y Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Marqués de Urquijo), serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

HIPOTECAS
Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual.
MONTEA, 45, PRINCIPAL, DERECHA, DE 5 A 8.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.



PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª Jesusa López de Calle y Landaburo

VIUDA DE RETORTILLO
FALLECIÓ EL 17 DE DICIEMBRE DE 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 17 en las iglesias de San Manuel y San Benito y parroquial de Vallecás, y el día 18 en San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijas, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y á partir del próximo día 20, para todas las expediciones **FACTURADAS A DOMICILIO**, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la **FACTURACION A DOMICILIO** para que las mercancías lleguen con más **prontitud** á poder del consignatario.

SUBASTA
voluntaria y extrajudicial de la casa núm. 40 de la calle de Ferraz, de esta corte, que mide una superficie de 846,52 metros cuadrados. Se celebrará, sobre el tipo de 185,000 pesetas, á las once del día 20 de diciembre de 1915, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, donde pueden ser examinados los títulos de la finca y el pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 á 1 y de 4 á 7; cuya casa renta anualmente 18,400 pesetas.



GENITALINA
Cura radical de la
IMPOTENCIA
y de la
DEBILIDAD GENERAL

Precio en España: Ptas. 10 el frasco
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1. MADRID

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.



DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Paastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra **marca concedida**.



EL NIÑO

Pepito Aleixandre González

HA SUBIDO AL CIELO
EL 16 DE DICIEMBRE DE 1915
A LOS VEINTIOCHO MESES DE EDAD

Sus afligidos padres, D. Luis Aleixandre y doña Rita González; abuelos, D. Vicente Aleixandre y doña María Romero; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,
TIENEN el sentimiento de participar á sus amigos tan irreparable pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el viernes 17 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 56 y 58, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

No se reparten esquelas. (2)

Para esquelas, J. Domínguez, plaza de Matute, 8.



BLENORRAGIAS
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

FABRICA de PARAGUAS
Peletería
Bisutería
Corbatas
ARTICULOS DE EIBAR
GRANDES NOVEDADES
Precios ventajosos.
CASA VELEZ
Puerta Sol, 15
Traductores de idiomas.
Escalinata, 18. 1.º Izqda.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría (en un tomo), por H. G. Arduro. Obra nueva ajustada á los programas que rigen para el ingreso en la Escuela, 15 pesetas, principales librerías.

La Virgen del Pilar Mayor, 34, rebaja los precios de confecciones de piel.

REGALO
Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 6
TELÉFONO 4.943

NACIMIENTOS
Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc.—La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13.



LA SEÑORITA

DOÑA ELENA O'LAWLOR Y CABALLERO

FALLECIO
EL DÍA 9 DE DICIEMBRE DE 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual, el reverendo padre Federico Curieses; sus sobrinos y sobrinos políticos,
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el viernes 17 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), á las once de la mañana, por lo que recibirán especial favor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Compro
Pago muy bien
Preciados - 1/2
Telefono 3434

Cura segura y pronta de la
ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR
LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos; no ennegrecen los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

LA CASA
Central de Compras
PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas,
Oro, Plata, Platino y
Papeletas
del Monte, aunque estén empacadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9



EL SEÑOR

D. JOSÉ OLIVER Y MATHEU

Y SU ESPOSA

DOÑA ROSA BAULENAS Y MATHEU

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
EL 22 DE ENERO DE 1891 Y EL 18 DE DICIEMBRE DE 1894

R. I. P.

Todas las misas que el día 18 del corriente se celebren en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de los expresados señores.

Su hijo, D. Gustavo Oliver y Baulenas, y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. (10)